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บทสรุปส าหรับผู้บริหาร 

 
  กองพัฒนานักศึกษา ได้ท าการส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการของ

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ปีการศึกษา  2554  ส ารวจเฉพาะนักศึกษาชั้นปีที่ 4 เพ่ือทราบ
ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัย ดังนี้ 

  1.  การจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ แบ่งออกเป็น 2 ด้าน คือ 
   1.1  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอ้ือต่อการเรียน 

   1.2  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
  2. การจัดระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร          

แบ่งออกเป็น 3 ด้าน คือ 
   2.1  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
   2.2  ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
   2.3  ด้านกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษาซึ่ง

มหาวิทยาลัยฯ สามารถใช้ข้อมูลดังกล่าว เพ่ือปรับปรุงการให้บริการแก่นักศึกษา การส ารวจครั้งนี้ท าการ
รวบรวมข้อมูลเมื่อเดือน มีนาคม 2555 จากนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ชั้นปีที่ 4 ปี
การศึกษา 2554 ด้วยวิธีแจกแบบสอบถาม จ านวน 2,000 ชุด และได้รับคืนกลับมา 2,000 ชุด   คิดเป็น
ร้อยละ 100 จ าแนกได้ ดังนี้ 
  ผู้ตอบแบบสอบถามมีจ านวนทั้งสิ้น 2,000 คน เป็นเพศหญิงจ านวน 1,181 คน และเพศชาย 
จ านวน 819 คน จ าแนกเป็นคณะต่าง ๆ คือ คณะบริหารธุรกิจ จ านวน 383 คน คณะวิศวกรรมศาสตร์
จ านวน 439 คน คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม จ านวน 182 คน คณะเทคโนโลยีการเกษตร จ านวน 147 คน
คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน จ านวน 162 คน คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จ านวน 181 คน       
คณะศิลปศาสตร์ จ านวน 144 คน คณะศิลปกรรมศาสตร์ จ านวน 123 คน คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 
จ านวน 93  คน คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ จ านวน 101 คน และ วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย จ านวน     
45 คน ตามล าดับ 

 ผลการส ารวจพบว่า 
  1.  นักศึกษามีความพึงพอใจการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อม

การเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.78 เมื่อพิจารณารายด้านปรากฏผล ดังนี้ 
   1.1  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอ้ือต่อการเรียน ค่าเฉลี่ย 3.78 
   1.2  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.79 
  2.  นักศึกษามีความพึงพอใจการจัดระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการ

ด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลึ่ย 3.84 เมื่อพิจารณารายด้านปรากฏผล ดังนี้ 
   2.1  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา ค่าเฉลี่ย 3.87 
   2.2  ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.81 
       2.3  ด้านกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา   

ค่าเฉลี่ย 3.84 
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   นักศึกษา มีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
   1.  นักศึกษาทุกคณะ มีข้อเสนอขอให้มหาวิทยาลัยปลูกต้นไม้ที่ให้ร่มเงาเพ่ิม เพราะอากาศ    
ร้อนมาก พร้อมทั้งจัดหาที่นั่งพักผ่อนให้กับนักศึกษาอย่างเพียงพอ 
   2.  นักศึกษาเกือบทุกคณะ ขอให้จัดหาอุปกรณ์และเทคโนโลยีสื่อการศึกษาที่ทันสมัยมาใช้
เช่นคอมพิวเตอร์ที่มีประสิทธิภาพ ส่วนอุปกรณ์เดิมที่มีสภาพช ารุด ขอให้ด าเนินการจัดหามาทดแทน และ
ขอให้มีการบ ารุงรักษาอย่างสม่ าเสมอ เพ่ือให้อยู่ในสภาพดี พร้อมใช้งานตลอดเวลา 
   3.  นักศึกษา ขอให้มหาวิทยาลัย มีความเข้มงวดในความปลอดภัย และมีระบบป้องกันการ
โจรกรรมรถจักรยานยนต์ด้วย เพราะรถหายบ่อย 
   4.  บริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ในช่วงเวลาลงทะเบียน
ระบบจะขัดข้อง และช้า นักศึกษาขอให้ปรับปรุงระบบ เพ่ือให้บริการได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
   5.  เจ้าหน้าที่ที่ให้บริการแก่นักศึกษาควรปรับปรุงบุคลิกในการให้บริการ ควรใช้ค าพูดสุภาพ 
และมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับนักศึกษา 
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ค าน า 
 
           การส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี-   
ราชมงคลธัญบุรี  ปีการศึกษา 2554  เป็นการส ารวจเฉพาะนักศึกษาชั้นปีที่ 4 โดยวิธีการสุ่มตัวอย่างด้วย
แบบส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยโดยประเมินปัจจัยน าเข้า
ของบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ แบ่งออกเป็น ด้านสิ่งอ านวยความ
สะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน และด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต รวมทั้ง
กระบวนการจัดระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา และบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ซึ่งแบ่ง
ออกเป็น ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา  ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา  และ     
ด้านกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา  ซึ่งผลการส ารวจครั้งนี้       
จะเป็นประโยชน์ต่อการปรับปรุงและพัฒนาด้านการจัดบริการและการประกันคุณภาพการศึกษาของ
มหาวิทยาลัยฯ  

 รายงานฉบับนี้ส าเร็จได้ด้วยความร่วมมือของผู้บริหาร คณาจารย์ และบุคลากรทุกคณะ/วิทยาลัย  
  ที่ให้ความอนุเคราะห์เก็บข้อมูลจากนักศึกษา และด้วยความร่วมมือของนักศึกษาที่ไดต้อบแบบสอบถาม  
  ท าให้ทราบระดับความพึงพอใจและข้อเสนอแนะของนักศึกษา เพ่ือมหาวิทยาลัยฯ จักได้น าไปปรับปรุง   
  และพัฒนาการจัดบริการให้ดียิ่งขึ้นต่อไป จึงขอขอบคุณในความร่วมมือเป็นอย่างยิ่ง 

 
 
 
                                                                             ฝ่ายแนะแนวการศึกษาและอาชีพ 

                                             กองพัฒนานักศึกษา ส านักงานอธิการบดี 
ปีการศึกษา 2554 
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 บทท่ี  1 
บทน า 

 
ความเป็นมา     

  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  เป็นสถาบันอุดมศึกษาของรัฐที่มีภารกิจมุ่งเน้นการจัด
การศึกษาวิชาชีพและเทคโนโลยี สร้างงานวิจัยสิ่งประดิษฐ์ นวัตกรรม การบริการทางวิชาการแก่สังคมรวมทั้ง
ท านุบ ารุงศาสนา  วัฒนธรรม  และอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ทั้งนี้ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี          
ได้ตระหนักถึงความส าคัญของการจัดบริการด้านกายภาพและการบริการด้านต่าง ๆ อย่างครบถ้วน เพ่ือให้
นักศึกษามีความพึงพอใจต่อสถานศึกษา การบริการของมหาวิทยาลัยฯ นั้น นับเป็นปัจจัยที่มีความส าคัญและมี
อิทธิพลต่อนักศึกษาเป็นอย่างมาก ซึ่งถ้ามหาวิทยาลัยฯ สามารถจัดบริการที่เอ้ือต่อการเรียนการสอนและมี
สภาพแวดล้อมและการบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา ก็จะสามารถเปลี่ยนแปลง
พฤติกรรมของมนุษย์ให้เป็นไปในทางที่ดีและมีความสุข ประโยชน์ที่ได้รั บสามารถน าไปพัฒนาด้านการ
จัดบริการและเป็นการประกันคุณภาพการศึกษาของมหาวิทยาลัยฯ อีกทางหนึ่ง 

 การประกันคุณภาพการศึกษาภายในสถานศึกษา ระดับอุดมศึกษาได้ก าหนดแนวทางในการ
จัดบริการตามตัวบ่งชี้ที่ 2.5 ในเรื่องห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยมีปัจจัย
น าเข้าเป็นตัวบ่งชี้ และมีค าอธิบายตัวบ่งชี้ว่า นอกเหนือจากการเรียนการสอน สถาบันอุดมศึกษาควรจัดบริการ
ด้านกายภาพอย่างครบถ้วน โดยเฉพาะในเรื่องการบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน เช่นสื่อ
เทคโนโลยีเพ่ือการศึกษา ห้องสมุดและแหล่งการเรียนรู้อ่ืนๆ การบริการด้านงานทะเบียน เป็นต้น นอกจากนั้น
ยังจ าเป็นต้องมีสภาพแวดล้อมและการบริการด้านกายภาพที่ ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา เช่น 
สิ่งแวดล้อมในสถาบัน หอพักนักศึกษา ห้องเรียน สถานที่ออกก าลังกาย บริการอนามัย และการจัดจ าหน่าย
อาหาร เป็นต้น  นอกจากนั้นยังมีตัวบ่งชี้ที่ 3.1 เรื่องระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาและบริการด้านข้อมูล
ข่าวสาร โดยมีกระบวนการเป็นชนิดของตัวบ่งชี้ และมีค าอธิบายตัวบ่งชี้ว่า สถาบันอุดมศึกษาควรจัดบริการ
ด้านต่างๆ ให้นักศึกษาและศิษย์เก่าอย่างครบถ้วน โดยเฉพาะในกิจกรรมการบริการด้านการแนะแนวและการ
ให้ค าปรึกษา ทั้งด้านวิชาการและการใช้ชีวิต  การบริการด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษาและ
ศิษย์เก่า เช่น ทุนกู้ยืมการศึกษา แหล่งทุนการศึกษาต่อ การบริการจัดหางาน แหล่งข้อมูลการฝึกประสบการณ์
วิชาชีพ ข้อมูลข่าวสารความเคลื่อนไหวในและนอกสถาบันที่จ าเป็นแก่นักศึกษาและศิษย์เก่า และการจัด
โครงการเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาชีพแก่นักศึกษาและศิษย์เก่าในรูปแบบต่างๆ และจะต้องมีการ
ประเมินคุณภาพของการให้บริการเพ่ือใช้เป็นข้อมูลในการพัฒนาการจัดบริการที่สนองความต้องการของ
นักศึกษา (ท่ีมา : คู่มือประกันคุณภาพการศึกษาภายในสถานศึกษา ระดับอุดมศึกษา พ.ศ. 2553) 

      มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีจึงได้ท าการส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการ
จัดบริการ  ปีการศึกษา 2554 โดยส ารวจเฉพาะนักศึกษาชั้นปีที่ 4  เนื่องจากเห็นว่านักศึกษาหลายคณะ       
ได้ผ่านการใช้ชีวิตในรั้วมหาวิทยาลัยมาจนเป็นปีสุดท้าย ได้สัมผัสและใช้บริการต่างๆ ของมหาวิทยาลัยมาแล้ว 
และสามารถให้ค าตอบโดยมิต้องค านึงว่าจะมีผลกระทบต่อการเรียน ซึงผลการส ารวจที่ได้รับ จะเป็นค าตอบ   
ที่น่าเชื่อถือ โดยประเมินปัจจัยน าเข้าของบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้           
แบ่งออกเป็น ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน และด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพ         
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ที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต รวมทั้งกระบวนการจัดระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้าน
ข้อมูลข่าวสาร ซึ่งแบ่งออกเป็น ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อ
นักศึกษา และด้านกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา จึงได้ท าการรวบรวม
ข้อมูลเมื่อเดือนมีนาคม 2555 ด้วยวิธีแจกแบบสอบถาม จ านวน 2,000 ชุด และได้รับคืนกลับมา 2,000 ชุด 
คิดเป็นร้อยละ 100  

วัตถุประสงค ์
       1.  เพ่ือทราบระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี

ราชมงคลธัญบุรี   
       2.  เพ่ือทราบระดับความพึงพอใจของนักศึกษา คณะ/วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย  

ที่มีต่อการจัดบริการของ มหาวิทยาลัย       
                 3.  เพ่ือรับข้อเสนอแนะจากนักศึกษาเพื่อน ามาพัฒนาการจัดบริการด้านต่างๆ ของมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 

ขอบเขตการส ารวจ 
      ส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่มีต่อการ
จัดบริการของมหาวิทยาลัย  โดยส ารวจจากนักศึกษาชั้นปีที่ 4 ทุกคณะ/วิทยาลัย ในปีการศึกษา 2554 

ค าจ ากัดความ        
 ความพึงพอใจในการบริการ  หมายถึง ความพึงพอใจต่อระบบการให้บริการ ของมหาวิทยาลัย 
 บริการ  หมายถึงปัจจัยน าเข้า และกระบวนการจัดบริการ ของหน่วยงานต่างๆ  
ของมหาวิทยาลัย 

 นักศึกษา  หมายถึง  นักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ชั้นปีที่ 4 รุ่นปี
การศึกษา 2554 

      มหาวิทยาลัย หมายถึง  มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 ผลการส ารวจสามารถน ามาใช้เป็นข้อมูลในการพัฒนาการจัดบริการที่สนองความต้องการของ

นักศึกษา 
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บทท่ี 2 

วิธีด าเนินการ 
 
   มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ได้ท าการส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อ
การจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ปีการศึกษา  2554  โดยส ารวจเฉพาะนักศึกษา
ช้นปีที่ 4  โดยมีขั้นตอนการด าเนินงาน ดังนี้ 

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
 ประชากรที่จะใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี     
ชั้นปีที่ 4 รุ่นปีการศึกษา 2554 จ าแนกเป็นคณะ 10 คณะ และวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย รวมจ านวน
4,422 คน (ที่มา : http : www.rmutt.ac.th ส านักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน  รายงานข้อมูล
นักศึกษา/หลักสูตร ข้อมูลสถิติการศึกษา 2554 จ านวนนักศึกษาระดับปริญญาตรี ปีการศึกษา 2554/1) 
ซึ่งผู้จัดท าได้ก าหนดกลุ่มตัวอย่าง ไม่ต่ ากว่าร้อยละ 40 ของจ านวนนักศึกษาชั้นปีที่ 4 และขอความร่วมมือ
แต่ละคณะ จัดเก็บข้อมูลจากนักศึกษาชั้นปีที่ 4 ซึ่งปรากฏผลตามตารางท่ี 1 ดังนี้ 

ตารางที่  1  แสดงร้อยละ และจ านวนของนักศึกษากลุ่มตัวอย่าง ต่อจ านวนประชากรของแต่ละคณะ 

 

คณะ/วิทยาลัย 
จ านวนประชากร/ 

(น.ศ.ชั้นปีที่ 4) 
กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 401 182 45.39 
คณะเทคโนโลยีการเกษตร 332 147 44.28 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 209   93 44.50 
คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 382 162 42.41 
คณะบริหารธุรกิจ 814 383 47.05 
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 398 181 45.48 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ 991 439 44.30 
คณะศิลปศาสตร์ 293 144 49.15 
คณะศิลปกรรมศาสตร์ 278 123 44.24 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 228 101 44.30 
วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย   96   45 46.88 
                                 รวม 4,422      2,000 45.22 

 
 จากตารางที่ 1 พบว่านักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทั้งสิ้น จ านวน 2,000 คน คิดเป็นร้อยละ 
45.22 ของนักศึกษาชั้นปีที่ 4 ซึ่งจ าแนกเป็นรายคณะได้ดังนี้ 
 คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม จ านวน 182 คน ร้อยละ 45.39 คณะเทคโนโลยีการเกษตร 
จ านวน 147 คน ร้อยละ 44.28  คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ จ านวน 93 คน ร้อยละ 44.50         

http://www.rmutt.ac.th/
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คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 162 คน คิดเป็นร้อยละ 42.41 คณะบริหารธุรกิจ จ านวน 383 คน ร้อยละ 
47.05  คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จ านวน 181 คน ร้อยละ 45.48 คณะวิศวกรรมศาสตร์ จ านวน 
439 คน ร้อยละ 44.30 คณะศิลปศาสตร์ จ านวน 144 คน ร้อยละ 49.15 คณะศิลปกรรมศาสตร์ จ านวน 
123 คน ร้อยละ 44.24 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ จ านวน 123 คน ร้อยละ 44.30 วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 
จ านวน 45 คน ร้อยละ 46.88 

ระยะเวลาและวิธีการเก็บข้อมูล 

 การส ารวจครั้งนี้ท าการรวบรวมข้อมูลเมื่อเดือน มีนาคม 2555 จากนักศึกษาชั้นปีที่ 4         
รุ่นปีการศึกษา 2554 ด้วยวิธีส่งแบบสอบถามไปยังคณะ/วิทยาลัย เพ่ือขอความร่วมมือเก็บข้อมูลจาก
นักศึกษา จ านวน 2,000 ชุด และได้รับแบบสอบถามคืนกลับมา 2,000 ชุด คิดเป็นร้อยละ 100  

การเสนอข้อมูล 
  การวิเคราะห์และน าเสนอข้อมูลได้แสดงเป็นค่าความถี่ (freguency) และค่าร้อยละ 
(Percent) ค่าเฉลี่ย ( x ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D) โดยใช้เกณฑ์ในการแปลความหมายดังนี้ 
  คะแนนเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจมากที่สุด 
  คะแนนเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก 
  คะแนนเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง 
  คะแนนเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจน้อย 
  คะแนนเฉลี่ย 1.00 – 1.50  หมายถึง น้อยที่สุด 
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บทท่ี 3 
ตารางและการวิเคราะห์ 

 
  การน าเสนอรายงานครั้งนี้ จะน าเสนอความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ปีการศึกษา 2554 ในภาพรวม จ าแนกรายคณะ/วิทยาลัย
การแพทย์แผนไทย ผลการส ารวจเสนอเป็นรูปแบบการวิเคราะห์สรุปจากตารางได้ดังนี้ 

ตอนที่ 1  ข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 2  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ  

 

  จากตารางที่ 3 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถามรวมทั้งสิ้น 2,000 คน จ าแนกตามเพศ พบว่าเป็น   
เพศหญิง จ านวน 1,181 คน ร้อยละ 59.05  เพศชาย จ านวน 819 คน ร้อยละ 40.95  

ตารางที่ 3  แสดงภาคการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 
 จากตารางที่ 3 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามเป็นนักศึกษาเรียนภาคปกติ จ านวน 1,951 คน 

ร้อยละ 97.55 รองลงมาเรียนภาคสมทบ จ านวน 38 คน ร้อยละ 1.90 และภาคพิเศษ จ านวน 11 คน  
ร้อยละ 0.55 ตามล าดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

เพศ จ านวน/คน ร้อยละ 
เพศชาย   819  40.95 
 เพศหญิง 1,181  59.05 

รวม 2,000 100.00 

ภาคการศึกษา จ านวน/คน ร้อยละ 
ภาคปกติ 1,951 97.55 
ภาคสมทบ     38   1.90 
ภาคพิเศษ     11   0.55 

รวม   400         100.00 
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ตอนที่ 2   ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัย จ าแนกดังนี ้
   1.  การจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ ประกอบด้วย 
       1.1  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอ้ือต่อการเรียน 
       1.2  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
   2.  การจัดระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ได้แก่ 
       2.1  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
       2.2  ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
       2.3  กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

ซึ่งในการแปลผล จะเรียงล าดับจากมากไปหาน้อย 3 อันดับ เท่านั้น ส่วนอันดับถัดไปขอให้ดูผลจากตาราง
ประกอบ 

ตารางที่  4   แสดงค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการ  
                 ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่ 
                  นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร จ าแนกตามคณะ/วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 
 

คณะ/วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 

ห้องสมุด อุปกรณก์ารศึกษา 
 และสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษา
แก่นักศึกษาและบริการด้าน

ข้อมูลข่าวสาร 
รวม 

x  S.D. x  S.D. x  S.D. 

คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 3.89 .57 3.92 .60 3.91 .56 
คณะเทคโนโลยีการเกษตร 3.58 .53 3.69 .57 3.64 .53 
คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 3.78 .44 3.92 .55 3.86 .49 
คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 3.54 .35 3.55 .35 3.54 .29 
คณะบริหารธุรกิจ 3.94 .55 4.06 .56 4.01 .53 
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 3.79 .59 3.87 .55 3.84 .54 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ 3.81 .50 3.84 .55 3.82 .51 
คณะศิลปศาสตร์ 4.01 .51 4.04 .51 4.03 .47 
คณะศิลปกรรมศาสตร์ 3.56 .49 3.57 .55 3.57 .50 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 3.54 .50 3.55 .58 3.54 .53 
วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 3.71 .54 3.75 .66 3.73 .61 

รวม 3.78 .54 3.84 .57 3.82 .53 
 
  จากตารางที่ 4 พบว่านักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  มีความพึงพอใจ
ต่อการจัดบริการโดยรวมอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยโดยรวม 3.82 เมื่อพิจารณารายคณะ เรียงตามล าดับ พบว่า
นักศึกษาคณะศิลปศาสตร์ มีความพึงพอใจโดยรวมมากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.03 รองลงมาได้แก่         
คณะบริหารธุรกิจ ค่าเฉลี่ยรวม 4.01 คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ค่าเฉลี่ยรวม 3.91  คณะเทคโนโลยี-       
คหกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ยรวม 3.86 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ค่าเฉลี่ยรวม 3.84 คณะวิศวกรรมศาสตร์ 
ค่าเฉลี่ยรวม 3.82 วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย ค่าเฉลี่ยรวม 3. 73 คณะเทคโนโลยีการเกษตร          
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ค่าเฉลี่ยรวม 3.64 คณะศิลปกรรมศาสตร์ ค่า เฉลี่ยรวม 3.57  คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน และ         
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ค่าเฉลี่ยรวม 3.54 เท่ากัน 
 
ตารางที่  5   แสดงค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการ  
                ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุร ีจ าแนกเป็นการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา  
                  และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูล 
                  ข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 2,000 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้ 3.78 .54 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.78 
3.79 

.56 

.60 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 3.84 .57 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

3.87 
3.81 
3.84 

.60 

.65 

.65 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 3.82 .53 มาก 
   
  จากตารางที่  5  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์
การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการ      
ด้านข้อมูลข่าวสาร  โดยรวมมีค่าเฉลี่ย 3.82  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมค่าเฉลี่ย 3.78 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งแวดล้อมและบริการ        
ด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.79 และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน 
ค่าเฉลี่ย 3.78 ตามล าดับ 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความ     
พึงพอใจโดยรวมค่าเฉลี่ย 3.84 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษามากเป็น
อันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.87 รองลงมาได้แก่กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่
นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.84 และด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.81 ตามล าดับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8 

 

 

 

ตารางที่  6   แสดงค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการ  
                 ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ จ าแนกรายด้านและรายข้อ 

 
  จากตารางที่ 6 พบว่านักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีมีความพึงพอใจต่อการ
จัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.78 หากจ าแนกรายด้าน
และรายข้อปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.78 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจห้องเรียน
มีสื่อเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.90 ซึ่ง    
นักศึกษาเสนอให้มีการดูแลรักษาให้อยู่ในสภาพดี พร้อมใช้งาน รองลงมาได้แก่ ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทาง
อิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล ค่าเฉลี่ย 3.82 และมีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบ
เครือข่ายคอมพิวเตอร์ ค่าเฉลี่ย 3.81 นอกจากนี้นักศึกษาเสนอให้เพ่ิมเซิฟเวอร์เพราะช่วงลงทะเบียนระบบจะ     
ขัดข้องบ่อย 
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.79 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการจัดสภาพห้องเรียนเป็นระเบียบสะอาด มีแสงว่างเพียงพอซึ่งมีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ อาหารในโรงอาหารกลางมีคุณภาพและราคาเหมาะสม มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.88 ซึ่งในเรื่อง
สภาพห้องเรียนนักศึกษาขอให้ดูแลรักษาความสะอาด และเรื่องอาหารในโรงอาหารขอให้ปรับปรุงรสชาด 
รองลงมาได้แก่ เรื่องระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอสม่ าเสมอ ค่าเฉลี่ย 3.86 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.78 .56 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

3.90 
3.77 
3.82 
 
3.73 
3.74 
3.79 
3.66 
3.81 

.83 

.80 

.77 
 
.83 
.82 
.79 
.82 
.86 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

ควรบ ารุงรักษาใหม้ีสภาพดี 
 

อุปกรณ์ lab ล้าสมัย ไม่ครบถ้วน 
 
 
 
บางพื้นท่ีสัญญาณอ่อน 
ควรเพิ่มศูนย์ฯ ไม่เพียงพอ 
 
ระบบขัดข้องบ่อย และช้า 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.79 .60 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

3.88 
3.71 
3.88 
3.69 
 
3.78 
3.86 
3.73 
 
3.78 

.82 

.84 

.83 

.80 
 
.81 
.77 
.83 
 
.81 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

ขอให้ดูแลรักษาความสะอาด 
 
ขอให้ปรับปรุงเรื่องขี้นก 
ขอให้ดูแลไฟสนามบอล 
 
 
 
 
 
ควรมีการตรวรสอบระบบบ้าง 

รวม 3.78 .54 มาก  
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ตารางที่  7 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อการจัดบริการ  
               ระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมลูขา่วสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ   

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.87 .60 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ที่ปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาที่มี 
   ปัญหาการเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการ 
    ให้การปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเร่ืองกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

3.98 
3.94 
 
3.87 
 
 
3.72 
3.86 

.82 

.79 
 
.83 
 
 
.83 
.87 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 
อ.ที่ปรึกษาควรมีเวลาให้
นักศึกษาเพิ่ม 

ด้านข้อมูลข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.81 .66 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรม 
    หรืองานที่เกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารที่เป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา  
    แหล่งฝึกงาน ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

3.92 
 
3.76 
 
3.77 
 
3.86 
3.75 
3.81 

.81 
 
.86 
 
.84 
 
.81 
.82 
.84 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 
มาก 

ด้านข้อมูลข่าวสาร
หน่วยงานต่างๆ ใน
มหาวิทยาลัยควรใช้
สื่อสารทาง fb.  
และขอให้รวดเร็วทัน
ต่อเหตุการณ์  
ไม่ล่าช้า 

กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.84 .65 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงาน 
    ก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าที่ติดต่อประสานงานกับ 
     สถานประกอบการในการจัดหางาน Part Time และ Full Time   
     ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเขา้ฝกึงานตรงตามสาขาวชิาชพี 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพฒันานกัศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเขา้ฝกึงาน 

 
3.87 
 
3.89 
 
 
3.79 
3.86 
 
3.79 

 
.80 
 
.78 
 
 
.82 
.82 
 
.83 

 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 
มาก 

ต้องการทุนและ
ผู้สนับสนุน 
 
ขอให้เพิ่มเวลาจัดงาน 
 
 
 
ขอให้พัฒนาการจัดอย่าง
ต่อเนื่อง 
 

รวม 3.84 .57 มาก  
 
  จากตารางที่ 7 พบว่านักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี มีความพึงพอใจต่อ
ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.84 หากพิจารณา
รายด้านและรายข้อ ปรากฏดังนี้ 
  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.87 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ
การจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัยมากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.98 รองลงมาได้แก่
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อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษา ค่าเฉลี่ย 3.94 และอาจารย์ที่ปรึกษาให้
ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรือปัญหาส่วนตัว ร้อยละ 3.87 
  ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.81 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจมหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ ผ่านระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.92 รองลงมาได้แก่มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืม
เพ่ือการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต ค่าเฉลี่ย 3.86 และมีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของ
งานทะเบียนนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.81 นักศึกษามีข้อเสนอแนะให้หน่วยงานต่างๆ ในมหาวิทยาลัยใช้การสื่อสาร
ทาง face Book และขอให้เป็นข้อมูลที่รวดเร็วทันต่อเหตุการณ์  
   กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.84 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงาน        
ก่อนเรียนจบมากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.89 นอกจากนี้นักศึกษายังขอให้เพิ่มเวลาการจัด เพราะจัดตรงกับวัน
เรียนท าให้เสียโอกาสในการสมัครงาน รองลงมาได้แก่การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้าน
วิชาการและวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ ค่าเฉลี่ย 3.87 ซึ่งนักศึกษาต้องการให้มหาวิทยาลัย
จัดหาทุนและผู้สนับสนุนเพิ่มเติม และมีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
ร้อยละ 3.86 ซึ่งนักศึกษาขอให้พัฒนาการจัดบริการอย่างต่อเนื่อง  
 
ตารางที่  8  แสดงค่าเฉลี่ย  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษา 
                คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  
                 จ าแนกเป็นการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไก 
                 การให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 182 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.89 .57 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.86 
3.91 

.59 

.65 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 3.92 .60 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

3.92 
3.90 
3.93 

.62 

.69 

.69 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 3.91 .56 มาก 
   
  จากตารางที่  8  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา 
และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
โดยรวม มีค่าเฉลี่ย 3.91  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.89 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่
ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.91 และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน ค่าเฉลี่ย 3.86 ตามล าดับ
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 ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความพึงพอใจ
ค่าเฉลี่ย 3.92 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจ ด้านกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการ
และวิชาชีพแก่นักศึกษา มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.93 รองลงมาได้แก่ ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา       
ค่าเฉลี่ย 3.92  และด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.90 ตามล าดับ  
 
 ตารางที่  9  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม     
                ที่มีต่อการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้ 
                  จ าแนกรายด้านและรายข้อ 

 
  จากตารางที่ 9 พบว่านักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีมีความพึงพอใจต่อการ
จัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.89 หากจ าแนกรายด้าน
และรายข้อ ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.86 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจบริการ
งานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.93 รองลงมาได้แก่มี
ศูนย์การเรียนรู้ที่มีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย ค่าเฉลี่ย 3.92 และห้องสมุดมีระบบสืบค้น
ทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล ค่าเฉลี่ย 3.90  

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.86 .59 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

3.87 
3.81 
3.90 
 
3.84 
3.85 
3.92 
3.79 
3.93 

.95 

.93 

.80 
 
.77 
.91 
.81 
.87 
1.04 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
 
 
 
 

นอกเวลาราชการสัญญาณช้า 

 
 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.91 .65 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

3.92 
3.87 
4.03 
3.90 
 
3.88 
3.97 
3.93 
 
3.79 

.90 

.84 

.80 

.88 
 
.83 
.78 
.85 
 
.87 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 
 
 
 
 

ควรเปิดไฟถนนเวลากลางคืน 

รวม 3.89 .57 มาก  



12 

 

 

 

  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.91 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจอาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสมมากเป็นอันดับแรก 
ค่าเฉลี่ย 4.03 รองลงมาได้แก่ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
ค่าเฉลี่ย 3.97 นอกจากนี้นักศึกษามีความเห็นว่าควรเปิดไฟถนนภายในมหาวิทยาลัยในเวลากลางคืน เพ่ือ
ความปลอดภัย และระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะค่าเฉลี่ย 3.93 

ตารางที่ 10 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม  
               ที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
                 จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ      

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.92 .62 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

3.90 
4.08 
 
3.91 
 
 
3.84 
3.86 

.82 

.70 
 
.74 
 
 
.91 
.86 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.90 .69 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ขา่วสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

3.98 
 
3.88 
 
3.80 
 
3.93 
3.91 
3.92 

.79 
 
.85 
 
.85 
 
.86 
.82 
.88 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 
มาก 

 
 
 
 
 

เผยแพร่ข้อมูลล่าช้า 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.93 .69 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
3.93 
3.96 
 
3.88 
3.99 
 
3.91 

 
.87 
.85 
 
.84 
.78 
 
.88 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

ควรหาทุนสนับสนุน
เพิ่ม 
 
 
 
งานเอกสารช้า 
 
 

รวม 3.92 .60 มาก  
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  จากตารางที่ 10 พบว่านักศึกษาคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม มีความพึงพอใจต่อระบบและกลไก
การให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.92 หากพิจารณารรายด้านและรายข้อ 
ปรากฏดังนี้ 
  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.92 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ
อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษา ค่าเฉลี่ย 4.08 รองลงมาได้แก่ อาจารย์
ที่ปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรือปัญหาส่วนตัว ค่าเฉลี่ย 
3.91 และมีการจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัยค่าเฉลี่ย 3.90 
  ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.90 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.98 รองลงมาได้แก่ มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต ค่าเฉลี่ย 3.93 แต่นักศึกษาขอให้เผยแพร่ข้อมูลเร็วขึ้น และมีการ
ประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.92  
   กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3. 93 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการมีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตาม
สาขาวิชาชีพมากเป็นอันดับแรกค่าเฉลี่ย 3.99 ซึ่งนักศึกษาขอให้งานด้านเอกสารเร็วกว่านี้ รองลงมาได้แก่
การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ ค่าเฉลี่ย 3.96 และการ
ส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน  ด้านวิชาการและวิชาชีพทั้งภายในและภายนอก
มหาวิทยาลัยฯ ค่าเฉลี่ย 3.93 แต่มหาวิทยาลัยควรหาทุนสนับสนุนการประกวด/แข่งขัน ด้านต่างๆ เพิ่ม 
 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
   1.  มหาวิทยาลัยฯ ควรปลูกต้นไม้เพ่ิมมากข้ึน 
   2.  ควรมีมาตรการป้องกันรถหาย 
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ตารางที่ 11  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะเทคโนโลยีการเกษตร 
                ที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคลธัญบุรี จ าแนกเป็นการจัดบริการห้องสมุด  
                  อุปกรณ์การศึกษา สภาพแวดล้อมการเรียนรู ้และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและ 
                  บริการด้านข้อมูลข่าวสารโดยรวม และจ าแนกรายด้าน 

 
  จากตารางที่  11  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา 
สภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  โดยรวม มี
ค่าเฉลี่ย 3.64  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.58 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่
ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.60 และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน ค่าเฉลี่ย 3.55 ตามล าดับ 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.69 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจการแนะแนวและให้ค าปรึกษา มากเป็น
อันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.78 รองลงมาได้แก่ ด้านกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่
นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.70 และด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.60 ตามล าดับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 147 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.58 .53 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.55 
3.60 

.54 

.64 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 3.69 .57 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

3.78 
3.60 
3.70 

.60 

.69 

.64 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 3.64 .53 มาก 
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ตารางที่ 12 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะเทคโนโลยีการเกษตร   
               ที่มีต่อการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้  
                จ าแนกรายด้านและรายข้อ 

 
  จากตารางที่  12 พบว่านักศึกษาคณะเทคโนโลยีการเกษตรมีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.58 หากจ าแนกรายด้าน            
และรายข้อ ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.55 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการจัด
พ้ืนที่ wiFi 80 % ของพ้ืนที่ภายในมหาวิทยาลัยฯ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.61 รองลงมาได้แก่ห้องเรียน      
มีสื่อเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ ค่าเฉลี่ย 3.60 นอกจากนี้นักศึกษาเสนอให้
บ ารุงรักษาให้อยู่ในสภาพดี และมีมีศูนย์การเรียนรู้ที่มีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย
ค่าเฉลี่ย 3.59 ตามล าดับ  
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.60 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจมีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ มากเป็น
อันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.78 รองลงมาได้แก่อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม ค่าเฉลี่ย 
3.65 และระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ ค่าเฉลี่ย 3.62  

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ      

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.55 .54 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

3.60 
3.51 
3.54 
 
3.51 
3.61 
3.59 
3.52 
3.54 

.92 

.76 

.76 
 
.83 
.83 
.68 
.65 
.77 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

ควรมีการบ ารุงรักษา 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.60 .64 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

3.78 
3.55 
3.65 
3.61 
 
3.52 
3.62 
3.52 
 
3.59 

.84 
1.06 
.83 
.82 
 
.73 
.84 
.81 
 
.84 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 

รวม 3.58 .53 มาก  
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ตารางที่  13 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะเทคโนโลยีการเกษตร   
                ที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
                  จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ     

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.78 .60 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

3.87 
3.93 
 
3.76 
 
 
3.61 
3.74 

.82 

.67 
 
.82 
 
 
.78 
.76 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.60 .69 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
3.66 
 
3.60 
3.55 
 
3.67 
3.59 
3.52 

 
.77 
 
.86 
.83 
 
.80 
.88 
.85 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.70 .64 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
3.81 
3.71 
 
3.65 
3.76 
 
3.59 

 
.87 
.83 
 
.96 
.78 
 
.86 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 

รวม 3.69 .57 มาก  
   
  จากตารางที่ 13 พบว่านักศึกษาคณะเทคโนโลยีการเกษตร มีความพึงพอใจต่อระบบและกลไก
การให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.69 หากพิจารณารายด้านและรายข้อ     
ปรากฏดังนี้ 
  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.78 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ
อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษา มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.93  
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รองลงมาได้แก่ มีการจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย ค่าเฉลี่ย 3.87 และอาจารย์ที่ปรึกษา
ให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรือปัญหาส่วนตัว ค่าเฉลี่ย 3.76  
  ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.60 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต 
มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.67 รองลงมาได้แก่ มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่ 
 
เป็นประโยชน์ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ ค่าเฉลี่ย 3.66 และมหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพ่ือเผยแพร่ผลงาน 
และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรืองานที่เกี่ยวข้องกับนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.60 ตามล าดับ 
   กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.70 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการ
และวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ มากเป็นอันดับแรกค่าเฉลี่ย 3.81 รองลงมาได้แก่การมี
หน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ ค่าเฉลี่ย 3.76 และการจัดงานนัด
พบสถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ ค่าเฉลี่ย 3.71 ตามล าดับ  

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
 1.  มหาวิทยาลัยฯ ควรมีนโยบายสนับสนุนด้านกีฬาให้มากขึ้น 
 2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร มีอุปกรณ์เพ่ือใช้ในการเรียนการสอนน้อย เพราะถูกน้ าท่วม 
ขอให้รีบจัดหาเพ่ิมเติม 
 3.  มหาวิทยาลัยฯ มีต้นไม้น้อย ขอให้เพ่ิมเพราะอากาศร้อนมาก 
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ตารางที่ 14  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษา 
                คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์  ที่มีต่อการจัดบริการ ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  
                 จ าแนกเป็นการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไก 
                 การให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 

 
  จากตารางที่  14  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา 
และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
โดยรวม มีค่าเฉลี่ย 3.86  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.78 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพ    
ที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.81 และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน ค่าเฉลี่ย 3.75 ตามล าดับ
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม มีค่าเฉลี่ย 3.92  เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทาง
วิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.94 รองลงมาได้แก่ด้านการแนะแนวและให้
ค าปรึกษา ค่าเฉลี่ย 3.92และด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.89 ตามล าดับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 93 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.78 .44 มาก 
ด้านสิง่อ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน 
ด้านสิง่แวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่สง่เสริมคุณภาพชวีิต  

3.75 
3.81 

.52 

.48 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร 3.92 .55 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เปน็ประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวชิาการและวิชาชพีแก่นักศึกษา 

3.92 
3.89 
3.94 

.59 

.62 

.61 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 3.86 .49 มาก 
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ตารางที่ 15  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษา 
                คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์  ที่มีต่อการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา  
                  และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.75 .52 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

3.88 
3.54 
 
3.92 
 
3.68 
3.65 
3.67 
3.70 
3.97 

.79 

.69 
 
.76 
 
.68 
.82 
.70 
.79 
.83 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
ห้องปฏิบัติการไม่เหมาะ 
สมกับวิชาท่ีเรียน 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.81 .48 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

3.95 
3.78 
4.02 
3.53 
 
3.86 
3.75 
3.65 
 
3.97 

.67 

.82 

.81 

.72 
 
.80 
.65 
.75 
 
.77 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 
 
 
 
 
 

หลังอาคาร 4 มีน้ าเสีย 

รวม 3.78 .44 มาก  

 
  จากตารางที่  15 พบว่านักศึกษาคณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการ
จัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.78 หากจ าแนกรายด้าน
และรายข้อ ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.75 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจบริการ
งานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.97 รองลงมาได้แก่
ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูลค่าเฉลี่ย 3.92 และห้องเรียนมีสื่อ
เทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ เพ่ือใช้ในการศึกษาค่าเฉลี่ย 3.88 ตามล าดับ  
นอกจากนี้นักศึกษาได้แสดงความคิดเห็นว่าห้องปฏิบัติการไม่เหมาะสมกับวิชาที่เรียน เช่นสาขาการศึกษา
ปฐมวัย ห้องคับแคบไม่เอ้ือต่อการเรียนภาคปฏิบัติ 
 ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.81 เมื่อพิจารณา     
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจอาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม มากเป็นอันดับแรก 
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ค่าเฉลี่ย 4.02 รองลงมาได้แก่อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจในความปลอดภัย
ค่าเฉลี่ย 3.97 และมีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ ค่าเฉลี่ย 3.95    

ตารางที่  16 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษา 
                 คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ที่มีต่อการจัดบริการ ระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา 
                  และบริการด้านข้อมูลข่าวสาร จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.92 .59 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

4.00 
4.09 
 
3.85 
 
 
3.74 
3.95 

.78 

.73 
 
.69 
 
 
.83 
.80 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.89 .62 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
3.89 
 
3.87 
3.87 
 
3.94 
3.76 
4.01 

 
.68 
 
.68 
.74 
 
.83 
.77 
.76 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.94 .61 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
3.82 
4.10 
 
3.94 
3.97 
 
3.90 

 
.59 
.72 
 
.81 
.79 
 
.77 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 

รวม 3.92 .55 มาก  

 จากตารางที่ 16 พบว่านักศึกษาคณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ มีความพึงพอใจต่อระบบและ
กลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.92 หากพิจารณารายด้าน             
และรายข้อ ปรากฏดังนี้ 
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  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.92 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ
อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษา มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.09 
รองลงมาได้แก่มีการจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย ค่าเฉลี่ย 4.00 และมีหน่วยงานให้
ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษาค่าเฉลี่ย 3.95 ตามล าดับ 
 ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.89 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจมีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษามากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.01 
รองลงมาได้แก่ การให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต 
ค่าเฉลี่ย 3.94 และมหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่านระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศ ค่าเฉลี่ย 3.89 ตามล าดับ 
   กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.94 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัครงานก่อน
เรียนจบ มากเป็นอันดับแรกค่าเฉลี่ย 4.10 รองลงมาได้แก่การมีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้า
ฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ ค่าเฉลี่ย 3.97 และมีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าที่ติดต่อประสานงานกับ
สถานประกอบการในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.94 

ขอเสนอแนะเพิ่มเติม 
  1.  ควรดูแลรักษาความสะอาดห้องน้ าของคณะ 
  2.  ห้องสมุดคณะ ควรมีหนังสือเก่ียวกับสาขาวิชาที่เรียนมากข้ึน 
  3.  ควรจัดหาที่นั่งพักผ่อนให้มากกว่านี้ และปลูกต้นไม้เพ่ือให้ความร่มรื่น 
  4.  ควรมีแทงค์น้ าดื่มเพ่ือบริการนักศึกษา ซึ่งเรื่องนี้นักศึกษาได้ยื่นค าร้องแล้วไม่ได้รับการ
สนองตอบ 
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ตารางที่ 17 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษา 
                คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี  
                 จ าแนกเป็นการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไก 
                 การให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 

 
  จากตารางที่ 17 พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา 
สภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.54  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.54 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่
ส่งเสริมคุณภาพชีวิต และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน ค่าเฉลี่ย 3.54 เท่ากัน 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.55 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจ กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์      
ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษามากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.56 รองลงมาได้แก ่ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็น
ประโยชน์ต่อนักศึกษาค่าเฉลี่ย 3.55 และ ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา ค่าเฉลี่ย 3.54 ตามล าดับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 162 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.54 .35 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.54 
3.54 

.41 

.38 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 3.55 .35 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

3.54 
3.55 
3.56 

.41 

.40 

.49 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 3.54 .29 มาก 
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ตารางที่  18 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษา 
                คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนที่มีต่อการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อม 
                  การเรียนรู้ จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.54 .41 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

3.59 
3.53 
3.55 
 
3.52 
3.52 
3.54 
3.51 
3.56 

.85 

.60 

.73 
 
.87 
.68 
.91 
.81 
.91 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

ขอให้ดูแลรักษาสม่ าเสมอ 
 

ไม่เพียงพอต่อการใช้งาน 
 
 
 
 
สัญญณไม่ดี ไม่ทั่วถึง 
ควรเพิ่มศูนย์ฯ  
 

จนท. ควรปรับปรุงบุคลิก  
 

เครือข่ายขัดข้องบ่อย,  ช้า 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.54 .38 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

3.54 
3.53 
3.59 
3.52 
 
3.53 
3.56 
3.51 
 
3.53 

.74 

.93 

.96 

.65 
 
.70 
.63 
.62 
 
.69 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

ขอให้มีหลากหลาย 
จนท.ควรให้ความสะดวก 

 
 
 
ควรมีถังขยะแยก 
ควรตรวจสอบการ 
ใช้งาน 

รวม 3.54 .35 มาก  

 
  จากตารางที่  18 พบว่านักศึกษาคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนมีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.54 หากจ าแนกรายด้านและรายข้อ 
ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.54 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจห้องเรียน
มีสื่อเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.59         
ซึ่งนักศึกษาขอให้มีการบ ารุงรักษาอย่างสม่ าเสมอ รองลงมาได้แก่บริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบ
เครือข่ายคอมพิวเตอร์ ค่าเฉลี่ย 3.56 แต่ขอให้ปรับปรุงระบบเครือข่ายเพราะขัดข้องบ่อย และค่อนข้างช้า  
อันดับที่สามนักศึกษาพึงพอใจห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล ค่าเฉลี่ย 
3.55 ตามล าดับ 
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.54 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจอาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม มากเป็นอันดับแรก 
ค่าเฉลี่ย 3.59 แต่นักศึกษาเห็นว่าควรมีอาหารให้หลากหลายมากขึ้น รองลงมาได้แก่ระบบสาธารณูปโภค เช่น
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ไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ ค่าเฉลี่ย 3.56 และมีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ 
สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ ค่าเฉลี่ย 3.54   

ตารางที่ 19 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน  
               ที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
                 จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.54 3.41 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

3.57 
3.56 
 
3.52 
 
 
3.51 
3.53 

.90 

.78 
 
.89 
 
 
.77 
.84 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 
อ. ควรให้เวลาเพิ่มขึ้น 
อ. ควรให้เวลากับทุก
คนเท่าเทียมกัน 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.55 .48 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมลูข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
3.59 
 
3.52 
3.51 
 
3.57 
3.53 
3.56 

 
.79 
 
.73 
.81 
 
.52 
.68 
.77 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
 
 

ควรเพิ่มจุลสาร 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.56 .49 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
3.60 
3.56 
 
3.52 
3.57 
 
3.52 

 
.74 
.64 
 
.66 
.79 
 
.64 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

ควรมีการ
ประชาสัมพันธ์ 
เวลาจัดงานน้อย 
 
 
ขอให้จัดบริการมากขึ้น 
 
 

รวม 3.55 .35 มาก  
 
 จากตารางที่ 19 พบว่านักศึกษาคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน มีความพึงพอใจต่อระบบและ
กลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.55 หากพิจารณารายด้านและรายข้อ 
ปรากฏดังนี้ 
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  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.54 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ
การจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.57 รองลงมาได้แก่
อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษา ค่าเฉลี่ย 3.56 ซึ่งนักศึกษาขอให้
อาจารย์เพ่ิมเวลาให้นักศึกษาเข้าพบมากขึ้น และอันดับที่สามนักศึกษาพึงพอใจหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุน
กู้ยืมเพ่ือการศึกษาค่าเฉลี่ย 3.53 ตามล าดับ 
 ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.55 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจมหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารและให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่านระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.59 รองลงมาได้แก่ การให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต ค่าเฉลี่ย 3.57  และมีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียน
นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.56 ตามล าดับ 
 กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3. 56 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการ
และวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ มากเป็นอันดับแรกค่าเฉลี่ย 3.60 แต่นักศึกษาขอให้มี
การประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึง รองลงมาได้แก่การมีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตาม
สาขาวิชาชีพ ค่าเฉลี่ย 3.57 ซึ่งนักศึกษาขอให้จัดบริการมากขึ้น และอันดับที่สามนักศึกษาพึงพอใจการจัด
งานนัดพบสถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ ค่าเฉลี่ย 3.56 นอกจากนี้ยังขอให้เพ่ิม
เวลาการจัดงานอีกด้วย 
 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
 1.  นักศึกษาต้องการต้นไม้และที่นั่งเพ่ิมที่รอบๆ คณะ ให้เพียงพอกับนักศึกษา 
 2.  ร้าน เซเว่น – อีเลฟเว่น ควรเปิดบริการ 24 ชม.  
 3.  ควรจัดหารถสองแถวไว้บริการฟรี 
 4.  ควรเปลี่ยนอุปกรณ์การเรียนการสอนที่ใช้งานไม่ได้ และดูแลรักษาไม่ให้ช ารุด 
 5.  ควรปรับปรุงห้องน้ า และดูแลรักษาให้สะอาด พร้อมใช้งาน 
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ตารางที่ 20 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะบริหารธุรกิจทีม่ีต่อ 
                การจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี จ าแนกเป็นการจัดบรกิารห้องสมุด                   
    อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา 
                  และบริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 383 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.94 .55 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.92 
3.96 

.58 

.61 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 4.06 .56 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

4.06 
4.03 
4.09 

.63 

.66 

.66 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 4.01 .53 มาก 
   
  จากตารางที่  20  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์
การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการ        
ด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม มีค่าเฉลี่ย 4.01  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.94 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจด้านสิ่งแวดล้อมและบริการ
ด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.96 และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน 
ค่าเฉลี่ย 3.92 ตามล าดับ 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความ    
พึงพอใจโดยรวม ค่าเฉลี่ย 4.06 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจกิจกรรมเพ่ือพัฒนา
ประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.09 รองลงมาได้แก่ ด้าน
การแนะแนวและให้ค าปรึกษา ค่าเฉลี่ย 4.06 และด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 
4.03 ตามล าดับ  
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ตารางที่  21 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะบริหารธุรกิจ 
                ที่มีต่อการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้ 
                   จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.92 .58 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

4.26 
4.02 
4.04 
 
3.87 
3.95 
3.90 
3.46 
3.89 

.78 

.86 

.78 
 
.95 
.89 
.81 
1.02 
.87 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

ขอให้บ ารุงรักษาให้สภาพดี 
 
 
 
 

เชื่อมต่อยาก หลุดบ่อย ช้า 
 
 

ช้า ควรปรับปรุง 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.96 .61 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

4.08 
3.77 
4.07 
3.78 
 
4.00 
4.06 
3.90 
 
4.00 

.80 

.90 

.80 

.80 
 
.89 
.75 
.92 
 
.73 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
ควรมีห้องพยาบาลประจ าคณะ 
 
 
 
ควรมีตู้ ATM ธ.กรุงไทย 
เพราะ น.ศ.ส่วนใหญ่กู้ กยศ. 
 

รวม 3.94 .55 มาก  

 
  จากตารางที่  21 พบว่านักศึกษาคณะบริหารธุรกิจมีความพึงพอใจต่อการจัดบริการห้องสมุด 
อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.94 หากจ าแนกรายด้านและรายข้อ      
ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.92 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจห้องเรียน
มีสื่อเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.26 ซึ่ง
นักศึกษาขอให้บ ารุงรักษาสม่ าเสมอเพ่ือไม่ให้ช ารุด รองลงมาได้แก่ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ 
สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล ค่าเฉลี่ย 4.04 และห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพ่ือการเรียนการสอนครบถ้วน 
ค่าเฉลี่ย 4.02 ตามล าดับ 
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.96 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจมีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ มากเป็น
อันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.08 รองลงมาได้แก่อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม ค่าเฉลี่ย 
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4.07 ซึ่งนักศึกษามีความเห็นว่าอยู่ไกล ไม่สะดวกในการใช้บริการ และอันดับที่สามนักศึกษาพึงพอใจระบบ
สาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ ค่าเฉลี่ย 4.06 

ตารางที่  22 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะบริหารธุรกิจ 
               ที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการ 
               ด้านข้อมูลข่าวสาร  จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 4.06 .63 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

4.32 
4.04 
 
4.02 
 
 
3.81 
4.10 

.77 
1.06 
 
.89 
 
 
.95 
.99 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 4.03 .66 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ขา่วสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
4.28 
 
3.88 
3.80 
 
4.20 
3.96 
4.07 

 
.78 
 
1.04 
.98 
 
.83 
.89 
.88 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 4.09 .66 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 
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.78 
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มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 

รวม 4.06 .56 มาก  
  
 จากตารางที่ 22 พบว่านักศึกษาคณะบริหารธุรกิจ มีความพึงพอใจต่อระบบและกลไกการให้
ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 4.06 หากพิจารณารรายด้านและรายข้อ ปรากฏดังนี้
 ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 4.06 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ
การจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.32 รองลงมาได้แก่    
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มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษาค่าเฉลี่ย 4.10 อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้
นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษา มี ค่าเฉลี่ย 4.04 และ ตามล าดับ 
 ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 4.03 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจมหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่านระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.28 รองลงมาได้แก่ การให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต ค่าเฉลี่ย 4.20  และมีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียน
นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 4.07 ตามล าดับ 
 กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 4.09 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัครงาน   
ก่อนเรียนจบ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.18 รองลงมาได้แก่การมีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่ง
นักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ ค่าเฉลี่ย 4.13 และการส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/
แข่งขัน ด้านวิชาการและวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ ค่าเฉลี่ย 4.10 ตามล าดับ  
 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
  1.  ควรปรับปรุงทางเข้าประตู 3 
  2.  คอมพิวเตอร์หน้าลิฟท์แต่ละชั้นที่ไว้ให้นักศึกษาค้นคว้าข้อมูล มีคุณภาพต่ า ต้องการให้มีการ
เพ่ิมคอมพิวเตอร์ที่มีคุณภาพในแต่ละชั้น จ านวนมากขึ้น 
  3.  หน่วยงานภายในมหาวิทยาลัย ควรประสานงานเพ่ือให้มีข้อมูลตรงกัน เมื่อนักศึกษาไปติดต่อ
สอบถามจะได้รับข้อมูลที่ถูกต้อง เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
  4.  WiFi  การเชื่อมต่อยาก สัญญาณอ่อนมาก หลุดบ่อย  
  5.  ควรปรับปรุงภูมิทัศน์ของมหาวิทยาลัยให้สวยงามกว่านี้  มีต้นไม้ใหญ่เพ่ือให้ร่มเงา 
  6.  ร้านถ่ายเอกสารอาคารบริหารอยู่ใต้บรรได กีดขวางทางเดินขึ้นลง ควรจัดที่อยู่ให้เหมาะสม 
  7.  สาขาการบัญชีควรมีโต๊ะเรียนที่ใหญ่กว่าโต๊ะแลกเชอร์ เพราะมีอุปกรณ์การเรียนมากกว่า
สาขาอ่ืน พ้ืนทีจ่ึงไม่พอวางหนังสือ 
    8.  ควรเพ่ิมร้าน เซเว่น-อีเลฟเว่น ในมหาวิทยาลัย  
    9.  เมื่อมีอุปกรณ์ช ารุด ควรท าการซ่อมแซม เร็วกว่านี้ 
  10.  นักศึกษาทีท่ างานแล้ว เลือกเรียนภาคพิเศษ เพราะเรียนวันเสาร์ - อาทิตย์  แต่อาจารย์ชอบ
ให้สอบวันปกติ จึงมีผลกระทบต่อการท างานสูง 
  11. ควรเปิด One Stop Service เพ่ือให้นักศึกษาภาคพิเศษได้ใช้บริการต่างๆ ในวันเสาร–์อาทิตย์ 
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ตารางที่ 23  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษา คณะวิทยาศาสตร์และ 
                เทคโนโลยีที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคลธัญบุร ีจ าแนกเป็นการ 
                  จัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไก 
                  การให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 181 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.79 .59 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.81 
3.78 

.61 

.64 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 3.87 .55 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 
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มาก 
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รวม 3.84 .54 มาก 
   
  จากตารางที่  23  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา 
และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
โดยรวม มีค่าเฉลี่ย 3.84  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.79 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อ       
การเรียน ค่าเฉลี่ย 3.81 และด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.78 
ตามล าดับ  
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.87 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา
มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.95 รองลงมาได้แกด่้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.87
และกิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.81 ตามล าดับ  
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ตารางที่  24  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษา 
                 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีที่มีต่อการจัดบริการหอ้งสมุด อุปกรณ์การศึกษา  
                   และสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้ จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ    

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.81 .61 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 
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ควรบ ารุงรักษาให้พร้อมใช้ 
 
 
 
 
 
ที่คณะสัญญาน้อย ช้า 
 
 
ล่มบ่อย ควรเพิ่มเซิฟเวอร์ 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.78 .64 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

3.67 
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มาก 
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มาก 

 

รวม 3.79 .59 มาก  

 
  จากตารางที่  24 พบว่านักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มีความพึงพอใจต่อการ
จัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.79 หากจ าแนก
รายด้านและรายข้อ ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.81 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจมีบริการ
งานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.92 แต่ระบบขัดข้องบ่อย 
นักศึกษาเสนอแนะให้เพ่ิมเซิฟเวอร์ รองลงมาได้แก่ห้องเรียนมีสื่อเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ 
โอเวอร์เฮด ฯลฯ ค่าเฉลี่ย 3.87 ซึ่งนักศึกษาเสนอให้ท าการบ ารุงรักษาอยู่เสมอ เพ่ือให้พร้อมใช้งาน และอันดับ
ที่สามนักศึกษาพึงพอใจระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว ค่าเฉลี่ย 3.85 
ตามล าดับ 
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.78 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจอาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม มากเป็นอันดับแรก 
ค่าเฉลี่ย 3.90 รองลงมาได้แก่ ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
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ค่าเฉลี่ย 3.85 และหอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น ร้านซักรีด เพ่ือ
อ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก ค่าเฉลี่ย 3.84  

ตารางที่  25  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษา 
                 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่ 
                   นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ       

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.95 .57 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

4.14 
3.97 
 
3.94 
 
 
3.78 
3.90 

.73 

.67 
 
.74 
 
 
.69 
.81 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.87 .63 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
3.91 
 
3.82 
3.96 
 
3.85 
3.77 
3.91 

 
.77 
 
.76 
.71 
 
.79 
.74 
.74 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.81 .58 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
3.82 
3.90 
 
3.73 
3.81 
 
3.80 

 
.63 
.67 
 
.77 
.80 
 
.81 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

เวลาจัดงานน้อยไป 

รวม 3.87 .55 มาก  
 
 จากตารางที่ 25 พบว่านักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มีความพึงพอใจต่อระบบและ
กลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.87 หากพิจารณารรายด้านและรายข้อ 
ปรากฏดังนี้  
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  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.95 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ
การจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.14 รองลงมาได้แก่
อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษา มี ค่าเฉลี่ย 3.97 และอาจารย์ที่ปรึกษา
ให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรื อปัญหาส่วนตัว ค่าเฉลี่ย 3.94 
ตามล าดับ 
 ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.87 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจคณะเผยแพร่ข่าวสารที่เป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ มากเป็นอันดับแรก 
ค่าเฉลี่ย 3.96 รองลงมาได้แก่มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่าน
ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเท่ากับมีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 
ค่าเฉลี่ย 3.91 และการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทาง
อินเทอร์เน็ต ค่าเฉลี่ย 3.85 ตามล าดับ 
 กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.81 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัครงานก่อน
เรียนจบ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.90 รองลงมาได้แก่การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/
แข่งขัน ด้านวิชาการและวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ ค่าเฉลี่ย 3.82 และการมีหน่วยงาน
สหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ ค่าเฉลี่ย 3.81 ตามล าดับ  

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
  1.  ควรมีคอมพิวเตอร์ให้เพียงพอกับนักศึกษา โดยเฉพาะคอมพิวเตอร์ของภาคสถิติประยุกต์   
เก่าและแสดงผลช้ามาก 
  2.  ขอให้เพ่ิมโต๊ะ ม้านั่งใต้คณะฯ เพราะไม่เพียงพอ 
  3.  ต้องการให้ปลูกต้นไม้ให้ร่มรื่นเพ่ือบังแดด เพราะทางเดินร้อนมาก ท าให้เครียดเวลาเรียน  
  4.  ห้องน้ าช ารุด เก่า และไม่สะอาด ควรรีบซ่อมแซม  
  5.  สัญญาณ WiFi ยังไม่ครอบคลุม ใข้ได้เป็นบางชั้น  
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ตารางที่ 26  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์ 
                ที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคลธัญบุรี จ าแนกเป็นการจัดบริการห้องสมุด  
                  อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและ 
                  บริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 439 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.81 .50 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.81 
3.80 

.51 

.56 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 3.84 .55 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

3.89 
3.78 
3.84 

.56 

.65 

.62 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 3.82 .51 มาก 
   
  จากตารางที่  26  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา 
และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
โดยรวม มีค่าเฉลี่ย 3.82  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.81 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อ
การเรียน ค่าเฉลี่ย 3.81 และด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.80
ตามล าดับ 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความ     
พึงพอใจโดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.84 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่านักศึกษามีความพึงพอใจด้านการแนะแนวและ
ให้ค าปรึกษามากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.89 รองลงมาได้แก่กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทาง
วิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.84 และด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
ค่าเฉลี่ย 3.78 ตามล าดับ  
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ตารางที่  27  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์ 
                 ที่มีต่อการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้ 
                   จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ      

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.81 .51 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

3.91 
3.77 
3.87 
 
3.76 
3.70 
3.82 
3.79 
3.85 

.71 

.74 

.73 
 
.83 
.81 
.77 
.75 
.73 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

ควรซ่อมแซมให้สภาพดี 
วัสดุอุปกรณ์ช ารุดล้าสมัย 
 
 
 
 
สัญญาณไม่ดี และช้า 
ไม่เพียงพอ 
 
ระบบขัดข้องบ่อย 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.80 .56 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

3.88 
3.78 
3.88 
3.69 
 
3.77 
3.90 
3.71 
 
3.79 

.82 

.76 

.73 

.79 
 
.78 
.73 
.77 
 
.82 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 
 

ควรปรับปรุงน้ าในสระว่าย
น้ า และเปิดไฟสนามบอล 
 
 
 
 
ควรมีการตรวจสอบ 
ระบบบ้าง 

รวม 3.81 .50 มาก  

 
  จากตารางที่  27 พบว่านักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการจัดบริการห้องสมุด 
อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.81 หากจ าแนกรายด้านและรายข้อ 
ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.81 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจห้องเรียน
มีสื่อเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ เป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.91 รองลงมา
ได้แก่ ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล ค่าเฉลี่ย 3.87 และมีบริการงาน
ทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ค่าเฉลี่ย 3.85 ตามล าดับ 
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.80 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.90 รองลงมาได้แก่ อาหารในโรงอาหารกลางมีคุณภาพและราคาเหมาะสม     
ซึ่ง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับมีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ ค่าเฉลี่ย 3.88 
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ตารางที่  28 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์   
                ที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
                 จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ     

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.89 .56 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

3.97 
4.00 
 
3.91 
 
 
3.73 
3.86 

.78 

.67 
 
.74 
 
 
.81 
.80 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.78 .65 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
3.87 
 
3.77 
3.85 
 
3.79 
3.69 
3.72 

 
.78 
 
.79 
.79 
 
.75 
.81 
.81 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

การสื่อสารต่างๆ ควร
ใช้ Facebook .ให้
มากขึ้น และขอให้
รวดเร็ว ทันต่อ
เหตุการณ์ 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.84 .62 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
3.88 
3.87 
 
3.82 
3.83 
 
3.74 

 
.81 
.75 
 
.79 
.79 
 
.83 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

เพื่มทุนและผู้สนับสนุนใน
การประกวด/แข่งขัน 
 

เวลาจัดงานน้อยเกินไป 
 
ให้ประชาสัมพันธ์มากขึ้น 
 
 

รวม 3.84 .55 มาก  
 
 จากตารางที่ 28 พบว่านักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์  มีความพึงพอใจต่อระบบและกลไกการให้
ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.84 หากพิจารณารายด้านและรายข้อ ปรากฏดังนี้
 ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.89 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ 
อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษามากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.00 
รองลงมาได้แก่  และการจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย ค่าเฉลี่ย 3.97 และอาจารย์ที่
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ปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรือปัญหาส่วนตัว ค่าเฉลี่ย 3.91 
ตามล าดับ 
 ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.78 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจมหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่านระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.87 รองลงมาได้แก่คณะเผยแพร่ข่าวสารที่เป็นประโยชน์แก่
นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ ค่าเฉลี่ย 3.85 และการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา ทุนการศึกษา 
แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต ค่าเฉลี่ย 3.79 นอกจากนี้นักศึกษามีข้อเสนอแนะให้หน่วยงานภายใน
มหาวิทยาลัย ใช้ Facebook ในการให้ข้อมูลข่าวสารให้มากขึ้น และให้รวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 
 กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.84 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการ
และวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.88 ซึ่งนักศึกษาขอให้
มหาวิทยาลัยจัดหาทุนและผู้สนับสนุนเพ่ิม รองลงมาได้แก่ การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพ่ือให้
นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ ค่าเฉลี่ย 3.87 โดยนักศึกษาต้องการให้เพ่ิมระยะเวลาในการจัดงาน และ
อันดับที่สามนักศึกษามีความพึงพอใจการมีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขา
วิชาชีพ ค่าเฉลี่ย 3.83 ตามล าดับ  

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
  1.  WiFi สัญญาณช้ามาก ขอให้ปรับปรุง 
  2.  อาคารวิศวกรรมศาสตร์ 9 ชั้น ควรใช้พ้ืนที่ให้มีประโยชน์มากกว่านี้  โดยเฉพาะการเรียนวิชา
บังคับที่ต้องเรียนรวมกัน จ านวนนักศึกษามาก เกิดความแออัด บางครั้งผู้มาทีหลังไม่มีที่นั่งควรปรับปรุง 
  3.  ควรมีระบบการเรียนการสอนที่ใช้เทคโนโลยีให้มากขึ้น เพราะปัจจุบันบริษัทมักท างานด้วย
โปรแกรมคอมพิวเตอร์หลากหลาย 
  4.  การประชาสัมพันธ์เรื่องต่างๆ ควรใช้ Face book ให้มากขึ้น และบุคลากรในมหาวิทยาลัย   
ควรใช้เป็นทุกคน 
  5.  ควรพัฒนาเทคโนโลยีทางการศึกษา เพราะล้าสมัย โดยเฉพาะอุปกรณ์ Lab ไม่เพียงพอ และ
ช ารุด ขอให้ปรับปรุงให้อยู่ในสภาพดี 
    6.  ห้องสมุดของคณะมีหนังสือน้อย ควรจัดหาเพ่ิมเติม 
    7.  ขอให้ปลูกต้นไม้เพ่ิม จัดให้มีจุดพักผ่อน และเพ่ือใช้ทบทวนความรู้ 
    8.  ควรจัดที่จอดรถของอาจารย์และนักศึกษาในคณะให้เพียงพอมีเป็นระเบียบ และขอให้รักษา
ความปลอดภัยให้เข้มงวดมากกว่านี้ เพราะรถหายบ่อย 
    9.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการ ควรเพ่ิมระยะเวลาการจัดงานและประชาสัมพันธ์ 
ให้ทั่วถึง 
 10.  เจ้าหน้าที่ที่ท าหน้าที่ให้บริการต่างๆ ควรใช้ค าพูดสุภาพ และมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับนักศึกษา 
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ตารางที่  29  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะศิลปศาสตร์ 
                  ที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี จ าแนกเป็นการจัดบริการ 
                    ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษา 
                    แก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 144 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 4.01 .51 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

4.03 
3.99 

.52 

.59 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 4.04 .51 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

4.14 
3.97 
4.00 

.54 

.61 

.63 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 4.03 .47 มาก 
   
  จากตารางที่  29  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์
การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการ      
ด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม มีค่าเฉลี่ย 4.03  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 4.01 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อ
การเรียน ค่าเฉลี่ย 4.03 และ ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 
3.99 ตามล าดับ 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความ     
พึงพอใจโดยรวม ค่าเฉลี่ย 4.04 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่านักศึกษามีความพึงพอใจด้านการแนะแนวและ
ให้ค าปรึกษามากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ ย 4.14 รองลงมาได้แก่กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์           
ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 4.00 และด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
ค่าเฉลี่ย 3.97 ตามล าดับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



39 

 

 

 

ตารางที่  30  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะศิลปศาสตร์ 
                 ที่มีต่อการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้ 
                   จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ    

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.03 .52 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

4.22 
4.04 
4.05 
 
3.91 
4.02 
3.94 
4.00 
4.03 

.74 

.77 

.81 
 
.70 
.68 
.69 
.68 
.81 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

ควรบ ารุงรักษาให้พร้อมใช้ 
 
 
 
 
สัญญาณช้า และเข้ายาก 
 
 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.99 .59 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆมีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัยท าให้มั่นใจในความปลอดภัย 

4.28 
3.80 
4.03 
3.97 
 
4.02 
4.06 
3.92 
3.83 

.70 

.82 

.84 

.79 
 
.70 
.92 
.81 
.79 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

รวม 4.01 .51 มาก  

 
  จากตารางที่  30 พบว่านักศึกษาคณะศิลปศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการจัดบริการห้องสมุด 
อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 4.01 หากจ าแนกรายด้านและรายข้อ 
ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 4.03 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจห้องเรียน
มีสื่อเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ เป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.22 ซึ่งนักศึกษา
ขอให้หมั่นบ ารุงรักษา เพ่ือพร้อมใช้งานอยู่เสมอ รองลงมาได้แก่ ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ 
สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล ค่าเฉลี่ย 4.05 และห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพ่ือการเรียนการสอนครบถ้วน   
ค่าเฉลี่ย 4.04  
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.99 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจมีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ                 
มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.28 รองลงมาได้แก่ ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมี
เพียงพอ สม่ าเสมอ ค่าเฉลี่ย 4.06 และอาหารในโรงอาหารกลางมีคุณภาพและราคาเหมาะสม ค่าเฉลี่ย 4.03 
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ตารางที่  31 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะศิลปศาสตร์                 
                ที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร   
                  จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ      

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 4.14 .54 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

4.14 
4.18 
 
4.28 
 
 
4.04 
4.08 

.74 

.61 
 
.75 
 
 
.68 
.91 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.97 .61 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
4.12 
 
3.92 
3.94 
 
3.99 
3.88 
3.97 

 
.71 
 
.73 
.72 
 
.90 
.71 
.81 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 4.00 .63 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
4.08 
3.98 
 
3.91 
4.03 
 
3.95 

 
.87 
.69 
 
.77 
.86 
 
.83 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 

รวม 4.04 .51 มาก  
  
 จากตารางที่ 31 พบว่านักศึกษาคณะศิลปศาสตร์  มีความพึงพอใจต่อระบบและกลไกการให้
ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 4.04 หากพิจารณารรายด้านและรายข้อ ปรากฏดังนี้
 ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 4.14 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ 
อาจารย์ที่ปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรือปัญหาส่วนตัว มาก
เป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.28 รองลงมาได้แก่ อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอ
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ค าปรึกษา ค่าเฉลี่ย 4.18 และการจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย ค่าเฉลี่ย 4.14 
ตามล าดับ 
 ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.97 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจมหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่านระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.12 รองลงมาได้แก่ การให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต ค่าเฉลี่ย 3.99 และมีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียน
นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.97 ตามล าดับ 
 กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 4.00 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการ
และวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.08 รองลงมาได้แก่ การมี
หน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ ค่าเฉลี่ย 4.03 และการจัดงาน    
นัดพบสถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ ค่าเฉลี่ย 3.98 ตามล าดับ 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
 ขอให้ปลูกต้นไม้หรือสร้างทางเดิน (Cover Way) เพ่ือให้ร่มเงา เพราะภายในมหาวิทยาลัย
ร้อนมาก 
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ตารางที่ 32 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะศิลปกรรมศาสตร์ 
                ที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคลธัญบุรี จ าแนกเป็นการจัดบริการห้องสมุด  
                 อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและ 
                 บริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 123 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.56 .49 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.59 
3.54 

.56 

.53 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 3.57 .55 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

3.60 
3.54 
3.57 

.59 

.64 

.66 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 3.57 .50 มาก 
   
  จากตารางที่ 32  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา 
และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
โดยรวม มีค่าเฉลี่ย 3.57  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.56 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการ
เรียน ค่าเฉลี่ย 3.59 และด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.54 
ตามล าดับ 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.57 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่านักศึกษามีความพึงพอใจด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา
มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.60 รองลงมาได้แก่กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่
นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.57 และด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.54 ตามล าดับ  
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ตารางที่  33  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะศิลปกรรมศาสตร์ 
                  ที่มีต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้  
                    จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.59 .56 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

3.60 
3.64 
3.63 
 
3.60 
3.54 
3.65 
3.46 
3.58 

.67 

.81 

.73 
 
.79 
.69 
.79 
.73 
.78 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

มีครบแต่คุณภาพต่ า 
 
ข้อมูลควรเป็นปัจจุบัน 
 
 
 
 
ยังไม่สะดวก 
ระบบขัดข้องบ่อยขอให้ปรับปรุง 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.54 .53 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

3.66 
3.45 
3.67 
3.54 
 
3.56 
3.63 
3.50 
 
3.46 

.67 

.64 

.75 

.67 
 
.68 
.68 
.72 
 
.68 

มาก 
ปานกลาง 

มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 

 
ปานกลาง 

ควรปรับปรุงเรื่องแสงสว่าง 
 
 
 
ควรเปิดร้าน 7-11 24 ชม. 
 
เพียงพอแต่ที่หอพักในราคาแพง 

รวม 3.56 .49 มาก  

 
  จากตารางที่  33 พบว่านักศึกษาคณะศิลปกรรมศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.56 หากจ าแนกรายด้าน 
และรายข้อ ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.59 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ        
ศูนย์การเรียนรู้ที่มีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.65           
ซึ่งนักศึกษามีข้อเสนอให้ปรับปรุงคุณภาพให้พร้อมใช้งาน รองลงมาได้แก่ ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพ่ือ
การเรียนการสอนครบถ้วน ค่าเฉลี่ย 3.64 และห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้น
ข้อมูล ค่าเฉลี่ย 3.63  และขอให้ปรับข้อมูลให้เป็นปัจจุบัน 
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.54 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจอาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม มากเป็นอันดับแรก 
ค่าเฉลี่ย 3.67 รองลงมาได้แก่ มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ ค่าเฉลี่ย 
3.66 และระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ ค่าเฉลี่ย 3.63 
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ตารางที่  34  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะศิลปกรรมศาสตร์     
                 ที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
                   จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ   

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.60 .59 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

3.63 
3.67 
 
3.62 
 
 
3.53 
3.55 

.79 

.67 
 
.76 
 
 
.76 
.72 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.54 .64 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ขา่วสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
3.58 
 
3.50 
3.53 
 
3.63 
3.58 
3.59 

 
.76 
 
.73 
.76 
 
.70 
.78 
.71 

 
มาก 

 
ปานกลาง 

มาก 
 

มาก 
มาก 
มาก 

 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.57 .66 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
3.63 
3.65 
 
3.59 
3.49 
 
3.53 

 
.76 
.78 
 
.79 
.82 
 
.71 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

ปานกลาง 
 

มาก 

 

รวม 3.57 .50 มาก  
  
 จากตารางที่ 34 พบว่านักศึกษาคณะศิลปกรรมศาสตร์ มีความพึงพอใจต่อระบบและกลไก     
การให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.57 หากพิจารณารายด้านและรายข้อ 
ปรากฏดังนี้  
 ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.60 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ 
อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษามากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.67 
รองลงมาได้แก่ การจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย ค่าเฉลี่ย 3.63 และอาจารย์ที่ปรึกษา
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ให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรือปัญหาส่วนตัว ค่าเฉลี่ย 3.62 
ตามล าดับ 
 ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.54 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต 
มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.63 รองลงมาได้แก่มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา
ค่าเฉลี่ย 3.59 และมหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่านระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศ ค่าเฉลี่ย 3.58 ตามล าดับ 
   กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.57 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัครงานก่อน
เรียนจบ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.65 รองลงมาได้แก่ การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/
แข่งขัน ด้านวิชาการและวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ ค่าเฉลี่ย 3.63 และมีศูนย์บริการ
จัดหางานท าหน้าที่ติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  
ให้แก่นักศึกษาค่าเฉลี่ย 3.59 ตามล าดับ 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
 1.  ขอให้คณะศิลปกรรมศาสตร์เปิดสอนในระดับปริญญาโท 
 2.  ห้องเรียนของสาขาเครื่องหนังร้อนมาก เนื่องจากพัดลมไม่เพียงพอ  
 3.  ห้องเรียนมีสื่ออิเล็กทรอนิกส์แต่ส่วนใหญ่ใช้งานไม่ได้ ขอให้บ ารุงรักษาให้อยู่ในสภาพพร้อมใช้ 
 4.  ควรปรับปรุงบรรยากาศและภูมิทัศน์รอบๆ คณะ โดยเพ่ิมโต๊ะ เก้าอ้ี และต้นไม้ให้เพียงพอต่อ
จ านวนนักศึกษา เพราะนักศึกษาไม่มีที่นั่งพักผ่อน 
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ตารางที่ 35  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 
                ที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคลธัญบุรี จ าแนกเป็นการจัดบริการห้องสมุด  
                  อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและ 
                  บริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 101 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.54 .50 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.56 
3.52 

.48 

.61 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 3.55 .58 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

3.52 
3.56 
3.56 

.52 

.76 

.63 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 3.54 .53 มาก 
   
  จากตารางที่  35  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์
การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้าน
ข้อมูลข่าวสาร  โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.54  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.54 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อ       
การเรียน ค่าเฉลี่ย 3.56 และ ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 
3.52 ตามล าดับ 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความพึง
พอใจโดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.55 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่านักศึกษามีความพึงพอใจด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็น
ประโยชน์ต่อนักศึกษา ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเท่ากับกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่
นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.56 และด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา ค่าเฉลี่ย 3.52 ตามล าดับ  
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ตารางที่  36 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 
                 ที่มีต่อการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้ 
                   จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ 

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.56 .48 มาก 
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

3.62 
3.59 
3.53 
 
3.50 
3.53 
3.56 
3.53 
3.61 

.90 

.75 

.56 
 
.59 
.63 
.64 
.70 
.91 

มาก 
มาก 
มาก 

 
ปานกลาง 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

ควรบ ารุงรักษาให้มีสภาพดี 
 
 
 
 
 

สัญญาไม่ดี โดยเฉพาะใต้ตึก 
 
 
ควรปรับปรุงระบบ ล่มบ่อย 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.52 .61 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
   ความปลอดภัย 

3.64 
3.50 
3.58 
 
3.43 
 
3.30 
3.63 
3.51 
 
3.55 

.91 

.69 

.97 
 
.57 
 
.72 
.77 
.98 
 
.95 

มาก 
ปานกลาง 

มาก 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

ราคาเหมาะสมแต่ควรเพิ่ม
ความสะอาด 

รวม 3.54 .50 มาก  

 
  จากตารางที่  36 พบว่านักศึกษาคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.54 หากจ าแนกรายด้าน  
และรายข้อ ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.56 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจมี
ห้องเรียนมีสื่อเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.62 
ซึ่งนักศึกษาขอให้หมั่นบ ารุงรักษาเพ่ือให้มีสภาพดี รองลงมาได้แก่ มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบ
เครือข่ายคอมพิวเตอร์ ค่าเฉลี่ย 3.61 โดยนักศึกษาขอให้ปรับปรุงระบบเพราะขัดข้องบ่อย และอันดับที่สาม
นักศึกษาพึงพอใจห้องปฏิบัติการ มีวัสดุอุปกรณ์เพ่ือการเรียนการสอนครบถ้วน ค่าเฉลี่ย 3.59 ตามล าดับ 
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.52 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจมีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ          
มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.64 รองลงมาได้แก่ ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัย     
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มีเพียงพอ สม่ าเสมอ ค่าเฉลี่ย 3.63 และอาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม ค่าเฉลี่ย 3.58 
และควรปรับปรุงเรื่องความสะอาดของโรงอาหาร 

ตารางที่  37 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 
                ที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
                  จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ   

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.52 .52 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การ  
    ปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

3.61 
3.62 
 
3.51 
 
 
3.28 
3.56 

.89 

.63 
 
.83 
 
 
.71 
.71 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

ปานกลาง 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.56 .76 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
3.63 
 
3.56 
3.60 
 
3.59 
3.46 
3.52 

 
.89 
 
.97 
.92 
 
.85 
.94 
.88 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 

 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.56 .63 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
3.60 
3.58 
 
3.55 
3.56 
 
3.50 

 
.80 
.80 
 
.76 
.82 
 
.82 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
ปานกลาง 

ควรให้การสนับสนุน
กิจกรรมทุกคณะ 

รวม 3.55 .58 มาก  
  
 จากตารางที่ 37 พบว่านักศึกษาคณะสถาปัตย์ศาสตร์ มีความพึงพอใจต่อระบบและกลไก      
การให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.55 หากพิจารณารรายด้านและรายข้อ  
ปรากฏดังนี้  
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  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.52 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ
อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษามากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.62 
รองลงมาได้แก่  และการจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย ค่าเฉลี่ย 3.61 และมีหน่วยงาน
ให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.56 ตามล าดับ 
 ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.56 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจมหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่านระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศการ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.63 รองลงมาได้แก่คณะเผยแพร่ข่าวสารที่เป็นประโยชน์แก่
นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ ค่าเฉลี่ย 3.60 และการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา ทุนการศึกษา 
แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต ค่าเฉลี่ย 3.59 ตามล าดับ 
   กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.56 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการ
และวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.60 ซึ่งนักศึกษาขอให้    
มีการสนับสนุนกิจกรรมทุกคณะ รองลงมาได้แก่การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัคร
งานก่อนเรียนจบ ค่าเฉลี่ย 3.58 และมีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขา
วิชาชีพ 3.56 ตามล าดับ 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
  1.  ควรปรับปรุงภูมิทัศน์รอบมหาวิทยาลัย โดยเฉพาะทางเข้าประตู 3 และประตู 4  
  2.  ควรปลูกต้นไม้ที่แผ่กิ่งก้านให้ร่มเงา เพราะแดดร้อน 
 3.  ควรจัดหาสื่อการเรียนการสอนที่ทันสมัย 
 4.  ควรจัดให้มี Cover Way เชื่อมตั้งแต่ประตูไปยังคณะต่างๆ ให้มากขึ้น 
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ตารางที่ 38  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย   
                ที่มีต่อการจัดบริการของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคลธัญบุรี จ าแนกเป็นการจัดบริการห้องสมุด  
                 อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา 
                 และบริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวม และจ าแนกรายด้าน 
 

บริการของมหาวิทยาลัย 
N = 45 

x  S.D. ระดับ 
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.71 .57 มาก 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อตอ่การเรียน 
ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพท่ีส่งเสริมคุณภาพชีวิต  

3.67 
3.75 

.54 

.69 
มาก 
มาก 

ระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศกึษาและบริการด้านข้อมลูข่าวสาร 3.75 .66 มาก 
ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณท์างวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

3.76 
3.80 
3.69 

.71 

.66 

.79 

มาก 
มาก 
มาก 

รวม 3.73 .61 มาก 
   
  จากตารางที่  38  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา 
และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
โดยรวม มีค่าเฉลี่ย 3.73  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.71 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้าน
กายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.75 และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน ค่าเฉลี่ย 
3.67 ตามล าดับ 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสารนักศึกษามีความ       
พึงพอใจโดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.75 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจด้านข้อมูลข่าวสารที่
เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.80 รองลงมาได้แก่ด้านการแนะแนวและ        
ให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.76 และกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 
ค่าเฉลี่ย 3.69 ตามล าดับ  
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ตารางที่  39 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย  
                ที่มีต่อการจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู ้ 
                  จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ x  S.D. 
ระดับ 
ความ    

พึงพอใจ 

 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 3.67 .54 มาก  
1. ห้องเรียนมีส่ือเทคโนโลยีได้แก่ คอมพิวเตอร์  โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด ฯลฯ 
2. ห้องปฏิบัติการมีวัสดุอุปกรณ์เพื่อการเรียนการสอนครบถ้วน 
3. ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูล 
4. ห้องสมุดมีเจ้าหน้าท่ีคอยให้ค าแนะน าในการใช้ระบบสืบค้นข้อมูล 
    ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
5. มีการจัดพื้นท่ี wiFi 80 % ของพื้นท่ีภายในมหาวิทยาลัยฯ 
6. มีศูนย์การเรียนรู้ท่ีมีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่าย 
7. ระบบงานทะเบียนการศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว คล่องตัว 
8. มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

3.53 
3.58 
3.71 
 
3.64 
3.60 
3.93 
3.56 
3.80 

.76 

.72 

.81 
 
.91 
.72 
.75 
.79 
.63 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

ขอให้มีอาจารย์ใหญ่ 

ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 3.75 .69 มาก  
1. มีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ 
2. มีเจ้าหน้าท่ีท่ีมีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการ 
3. อาหารในโรงอาหารกลาง มีคุณภาพและราคาเหมาะสม 
4. การใช้สนามกีฬา และการขอยืมอุปกรณ์กีฬา มีความสะดวก 
5. หอพักในมหาวิทยาลัยจัดบริการร้านอาหาร ตู้ ATM  ร้านเซ่เว่น-อีเลฟเว่น  
   ร้านซักรีด เพื่ออ านวยความสะดวกแก่นักศึกษาหอพัก 
6. ระบบสาธารณูปโภค เช่นไฟฟ้า ประปาในมหาวิทยาลัยมีเพียงพอ สม่ าเสมอ 
7. ระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ 
8. อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน 
    ความปลอดภัย 

4.00 
3.64 
3.73 
3.49 
 
3.78 
3.71 
3.80 
 
3.82 

.74 
1.00 
.78 
.82 
 
.79 
.84 
.73 
 
.83 

มาก 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 

รวม 3.71 .57 มาก  

 
  จากตารางที่ 39 พบว่านักศึกษาวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย มีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ
ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ โดยรวม ค่าเฉลี่ย 3.71 หากจ าแนกรายด้าน  
และรายข้อ ปรากฏดังนี้ 
  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ค่าเฉลี่ย 3.67 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจมีศูนย์ 
การเรียนรู้ที่มีสื่อเทคโนโลยีเพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึงง่ายมากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.93 
รองลงมาได้แก่ มีบริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ค่าเฉลี่ย 3.80 และ
ห้องสมุดมีระบบสืบค้นทางอิเล็กทรอนิกส์ สะดวกแก่การสืบค้นข้อมูลค่าเฉลี่ย 3.59 ตามล าดับ 
  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.75 เมื่อพิจารณา   
รายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจมีการจัดสภาพห้องเรียนให้เป็นระเบียบ สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอมากเป็น
อันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.00 รองลงมาได้แก่ อาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้มั่นใจใน    
ความปลอดภัย ค่าเฉลี่ย 3.82 และระบบก าจัดของเสีย การจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะค่าเฉลี่ย 3.80 
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ตารางที่  40 แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของนักศึกษาวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย  
                ที่มีต่อการจัดบริการระบบกลและไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
                  จ าแนกรายด้านและรายข้อ 
 

ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร x  S.D. 
ระดับ 
ความ   

พึงพอใจ ข้อเสนอแนะ 

ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 3.76 .71 มาก 
1. มีการจัดปฐมนิเทศเพื่อแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย 
2. อาจารย์ท่ีปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา 
3. อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ความช่วยเหลือ และให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหา 
    การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 
4. มีหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้ 
   การปรึกษา ให้บริการแก่นักศึกษาท่ีมีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
    และปัญหาสังคม 
5. มีหน่วยงานให้ข้อมูลเรื่องกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา 

4.02 
3.80 
 
3.60 
 
 
3.60 
3.76 

.66 

.94 
 
1.09 
 
 
.78 
.88 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
มาก 

 

ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 3.80 .66 มาก  
1. มหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
2. มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพื่อเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรือ 
    งานท่ีเกี่ยวข้องกับนักศึกษา 
3. คณะเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาอย่างสม่ าเสมอ 
4. มีการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงาน 
    ทางอินเทอร์เน็ต 
5. มีการให้ข้อมูลข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร 
6. มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของงานทะเบียนนักศึกษา 

 
3.93 
 
3.84 
3.78 
 
3.82 
3.71 
3.73 

 
.75 
 
.82 
.67 
 
.78 
.79 
.81 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 

กิจกรรมเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 3.69 .79 มาก  
1.  การส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและ     
     วิชาชีพท้ังภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ 
2.  การจัดงานนัดพบสถานประกอบการเพื่อให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ 
3.  มีศูนย์บริการจัดหางานท าหน้าท่ีติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ  
     ในการจัดหางาน Part Time และ Full Time  ให้แก่นักศึกษา 
4.  มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ 
5.  มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) ประสานกับสถานประกอบการ 
     เพื่อส่งนักศึกษาเข้าฝึกงาน 

 
3.82 
3.58 
 
3.69 
3.73 
 
3.64 

 
.78 
.99 
 
.87 
.86 
 
.88 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 

รวม 3.75 .66 มาก  
  
 จากตารางที่ 40 พบว่านักศึกษาวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย มีความพึงพอใจต่อระบบและกลไก     
การให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร ค่าเฉลี่ย 3.75 หากพิจารณารายด้านและรายข้อ 
ปรากฏดังนี้  
  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.76 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจ
การจัดปฐมนิเทศเพ่ือแนะน าการใช้ชีวิตในมหาวิทยาลัย มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.02 รองลงมาได้แก่  
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อาจารย์ที่ปรึกษาก าหนดวัน เวลาให้นักศึกษาเข้าพบเพ่ือขอค าปรึกษาค่าเฉลี่ย 3.80 และมีหน่วยงานให้ข้อมูล
เรื่องกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.76 ตามล าดับ 
   ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.80 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า
นักศึกษาพึงพอใจมหาวิทยาลัยมีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร และให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ผ่านระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศการ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.93 รองลงมาได้แก่มหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพ่ือเผยแพร่ผลงาน 
และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรืองานที่เกี่ยวข้องกับนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.84 และการให้ข้อมูลข่าวสารกองทุน
กู้ยืมเพ่ือการศึกษา ทุนการศึกษา แหล่งฝึกงานทางอินเทอร์เน็ต ค่าเฉลี่ย 3.82 ตามล าดับ 
   กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.69 เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาพึงพอใจการส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษา เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการ
และวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ มากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.82 รองลงมาได้แก่       
มีหน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพค่าเฉลี่ย 3.73 และมีศูนย์บริการ
จัดหางานท าหน้าที่ติดต่อประสานงานกับสถานประกอบการ ในการจัดหางาน Part Time และ Full 
Time  ให้แก่นักศึกษา 3.69 ตามล าดับ  

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
 1.  มหาวิทยาลัยควรมีอาจารย์ใหญ่เพื่อเป็นสื่อการสอนระบบกล้ามเนื้อ และเส้นเอ็นต่างๆ   
 2.  มหาวิทยาลัยควรจัดให้มีหอพักนักศึกษาที่วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย และสร้างสนาม
กีฬาของวิทยาลัยการแพทย์แผนไทยด้วย 
 3.  มหาวิทยาลัยควรจัดให้มีโรงอาหารที่ถูกสุขลักษณะที่วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 
 4.  วิทยาลัยการแพทย์แผนไทยยังขาดตู้ เอทีเอ็ม 
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บทท่ี 4 
สรุป และข้อเสนอแนะ 

 
 การส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่มีต่อการ
จัดบริการของมหาวิทยาลัย ได้ส ารวจบริการ ดังนี้ 

  1.   การจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ แบ่งออกเป็น 2 ด้าน คือ        
             1.1  ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอ้ือต่อการเรียน 
       1.2  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
  2.  การจัดระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร          

แบ่งออกเป็น 3 ด้าน คือ 
   2.1  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
   2.2  ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
  2.3  ด้านกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 

โดยมีวัตถุประสงค์  
 1.  เพื่อทราบระดับความพึงพอใจของนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี   

ที่มีตอ่การจัดบริการของมหาวิทยาลัย 
     2.  เพื่อทราบระดับความพึงพอใจของนักศึกษา คณะ/วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย  

ที่มีต่อการจัดบริการของ มหาวิทยาลัย       
               3.  เพื่อรับข้อเสนอแนะจากนักศึกษาเพ่ือน ามาพัฒนาการจัดบริการด้านต่างๆ ของมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 

สรุปผลการส ารวจ 
 การส ารวจครั้งนี้ท าการรวบรวมข้อมูลเมื่อเดือน มีนาคม 2555 จากนักศึกษามหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ชั้นปีที่ 4 ปีการศึกษา 2554 ด้วยวิธีแจกแบบสอบถาม จ านวน 2,000 ชุด และ  
ได้รับคืนกลับมา 2,000 ชุด คิดเป็นร้อยละ 100 ผลการส ารวจปรากฏ ดังนี้ 

  ผู้ตอบแบบสอบถามมีจ านวนทั้งสิ้น 2,000 คน เป็นเพศหญิงจ านวน 1,181 คน และเพศชาย 
จ านวน 819 คน จ าแนกเป็นคณะต่าง ๆ คือ คณะบริหารธุรกิจ จ านวน 383 คน คณะวิศวกรรมศาสตร์
จ านวน 439 คน คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม จ านวน 182 คน คณะเทคโนโลยีการเกษตร จ านวน 147 คน
คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน จ านวน 162 คน คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จ านวน 181 คน       
คณะศิลปศาสตร์ จ านวน 144 คน คณะศิลปกรรมศาสตร์ จ านวน 123 คน คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 
จ านวน 93  คน คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ จ านวน 101 คน และวิทยาลัยการแพทย์แผนไทย จ านวน 45  คน 
ตามล าดับ จากผู้ตอบแบบสอบถามข้างต้น แสดงให้เห็นว่ามีนักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างครบถ้วนทุกคณะ/
วิทยาลัย 

 ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ที่มีต่อการ
จัดบริการของมหาวิทยาลัย พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา 
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และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร  
โดยรวม  มีค่าเฉลี่ย 3.82  ซึ่งจ าแนกได้ดังนี้ 
  บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ นักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมค่าเฉลี่ย 3.78 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า นักศึกษาพึงพอใจด้านสิ่งแวดล้อมและบริการ        
ด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ค่าเฉลี่ย 3.79 และด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอ้ือต่อการเรียน 
ค่าเฉลี่ย 3.78 ตามล าดับ 
  ระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร นักศึกษามีความ     
พึงพอใจโดยรวมค่าเฉลี่ย 3.84 เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษามากเป็น
อันดับแรก ค่าเฉลี่ย 3.87 รองลงมาได้แก่กิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่
นักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.84 และด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา ค่าเฉลี่ย 3.81 ตามล าดับ 

 ผลการส ารวจความพึงพอใจของนักศึกษา คณะ/วิทยาลัยการแพทย์แผนไทยที่มีต่อการ
จัดบริการของมหาวิทยาลัย พบว่า    

 นักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อม
การเรียนรู้ และระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร โดยรวมอยู่ใน    
ระดับมาก ค่าเฉลี่ยโดยรวม 3.82 เมื่อพิจารณารายคณะ เรียงตามล าดับ พบว่านักศึกษาคณะศิลปศาสตร์       
มีความพึงพอใจโดยรวมมากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.03 รองลงมาได้แก่ คณะบริหารธุรกิจ ค่าเฉลี่ยรวม 
4.01 คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ค่าเฉลี่ยรวม 3.91 คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ยรวม 3.86          
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ค่าเฉลี่ยรวม 3.84 คณะวิศวกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ยรวม 3.82 วิทยาลัย-
การแพทย์แผนไทย ค่าเฉลี่ยรวม 3.73 คณะเทคโนโลยีการเกษตร ค่าเฉลี่ยรวม 3.64 คณะศิลปกรรมศาสตร์  
ค่าเฉลี่ยรวม 3.57  คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน และ คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ค่าเฉลี่ยรวม 3.54 เท่ากัน 

 เมื่อจ าแนกเป็นบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้และบริการ        
ด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต ปรากฏผลดังนี้ 
 การจัดบริการ ห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ พบว่านักศึกษา    
มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยโดยรวม 3.78 เมื่อพิจารณารายคณะ เรียงตามล าดับ พบว่านักศึกษา
คณะศิลปศาสตร์ มีความพึงพอใจมากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.01 รองลงมาได้แก่คณะบริหารธุรกิจ ค่าเฉลี่ย 
3.94 คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม ค่าเฉลี่ย 3.89 คณะวิศวกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 3.81 คณะวิทยาศาสตร์-  
และเทคโนโลยี ค่าเฉลี่ย 3.79 คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 3.78 วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 
ค่าเฉลี่ย 3.71 คณะเทคโนโลยีการเกษตร ค่าเฉลี่ย 3.58 คณะศิลปกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 3.56 คณะเทคโนโลยี-
สื่อสารมวลชน และ คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ค่าเฉลี่ย 3.54 เท่ากัน 

 การจัดระบบกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร พบว่านักศึกษา
มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยโดย 3.84 เมื่อพิจารณารายคณะ เรียงตามล าดับ พบว่านักศึกษา
คณะบริหารธุรกิจ มีความพึงพอใจมากเป็นอันดับแรก ค่าเฉลี่ย 4.06 รองลงมาได้แก่ คณะศิลปศาสตร์    
ค่าเฉลี่ย 4.04 คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับคณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ 3.92           
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ค่าเฉลี่ย 3.87 คณะวิศวกรรมศาสตร์ ค่าเฉลี่ย 3.84 วิทยาลัยการแพทย์แผนไทย 
ค่าเฉลี่ย 3.75 คณะเทคโนโลยีการเกษตร ค่าเฉลี่ยรวม 3.69 คณะศิลปกรรมศาสตร์   ค่าเฉลี่ย 3.57           
คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน และ คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ค่าเฉลี่ย 3.55 เท่ากัน 
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เมื่อจ าแนกรายด้านและรายข้อปรากฏผลดังนี้ 
   1.  การจัดบริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษา และสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ แบ่งออกเป็น 2 ด้าน คือ        
          1.1   ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอ้ือต่อการเรียน 
             พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมากทุกคณะ/วิทยาลัย เมื่อ

พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาเกือบทุกคณะพึงพอใจมากทุกข้อ ยกเว้นแต่เรื่ องระบบงานทะเบียน
การศึกษา สามารถให้บริการได้รวดเร็ว  คล่องตัว นักศึกษาคณะบริหารธุรกิจ และคณะศิลปกรรม           
มีความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง 

   อย่างไรก็ตามนักศึกษามีความคิดเห็นเพ่ิมเติม เช่นเรื่องห้องเรียนมีสื่อเทคโนโลยี 
ได้แก่คอมพิวเตอร์ โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮดเพ่ือใช้ในการศึกษา นักศึกษาได้มีความเห็นว่า  ควรเป็นสื่อ
เทคโนโลยีที่ทันสมัย มีประสิทธิภาพ และขอให้บ ารุงรักษาให้อยู่ในสภาพดี พร้อมใช้งาน และการมีบริการ
งานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ นักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก แต่ก็มี
ความคิดเห็นว่าระบบขัดข้อง และล่าช้า จึงขอให้เพ่ิมเซิฟเวอร์เพื่อให้การลงทะเบียนไม่ล่าช้า  

   1.2  ด้านสิ่งแวดล้อมและบริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
     พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมากทุกคณะ/วิทยาลัย เมื่อ

พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาเกือบทุกคณะ/วิทยาลัยพึงพอใจมากทุกข้อ ยกเว้นคณะศิลปกรรมศาสตร์  
มีความพึงพอใจเจ้าหน้าที่ที่มีความรู้เฉพาะทางประจ าห้องพยาบาลคอยให้บริการแก่นักศึกษา ระบบก าจัด
ของเสียการจัดการขยะ ถูกสุขลักษณะ และอาคารต่างๆ มีระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัย ท าให้เกิด
มั่นใจในความปลอดภัย อยู่ในระดับปานกลาง  

     อย่างไรก็ตามนักศึกษา นักศึกษามีความคิดเห็นเพ่ิมเติมในเรื่อง การใช้สนามกีฬา
นักศึกษาขอให้ดูแลความสะอาดของน้ าในสระว่ายน้ า รวมทั้งขอให้เปิดไฟสนามบอลให้สว่าง และควรมีการ
ตรวจสอบระบบและอุปกรณ์ป้องกันอัคคีภัยในอาคารต่างๆ 

  2. การจัดระบบและกลไกการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษาและบริการด้านข้อมูลข่าวสาร           
   2.1  ด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษา 
      พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมากทุกคณะ/วิทยาลัย เมื่อ

พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาเกือบทุกคณะ/วิทยาลัยพึงพอใจมากทุกข้อ ยกเว้นคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  
มีความพึงพอใจหน่วยงานกลาง (ฝ่ายแนะแนวฯ กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การปรึกษา โดยจัด
เจ้าหน้าที่ที่มีความรู้และประสบการณ์คอยให้บริการแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว และ
ปัญหาสังคม  

    อย่างไรก็ตามแม้นักศึกษาจะมีความพึงพอใจด้านการแนะแนวและให้ค าปรึกษาอยู่ใน
ระดับมาก แต่นักศึกษาของคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนขอให้อาจารย์ที่ปรึกษาเพ่ิมเวลาให้นักศึกษาเข้า
พบเพื่อขอค าปรึกษา 

   2.2  ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ต่อนักศึกษา 
    พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมากทุกคณะ/วิทยาลัย เมื่อ

พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาเกือบทุกคณะ/วิทยาลัย พึงพอใจมากทุกข้อ ยกเว้นคณะศิลปกรรมศาสตร์ 
มีความพึงพอใจมหาวิทยาลัยฯ มีจุลสารเพ่ือเผยแพร่ผลงาน และประชาสัมพันธ์กิจกรรมหรืองาน           
ที่เกี่ยวข้องกับนักศึกษาอยู่ในระดับปานกลาง และคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์มีความพึงพอใจการให้ข้อมูล
ข่าวสารส าหรับนักศึกษาวิชาทหาร อยู่ในระดับปานกลาง  
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    นอกจากนี้นักศึกษาเห็นว่าหน่วยงานต่างๆ ในมหาวิทยาลัย ควรเผยแพร่ข่าวสารทาง 
Face Book และควรให้ข่าวสารที่ทันต่อเหตุการณ์ไม่ล่าช้า 

  2.3  ด้านกิจกรรมเพ่ือพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นักศึกษา 
  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมากทุกคณะ/วิทยาลัย เมื่อ
พิจารณารายข้อพบว่านักศึกษาเกือบทุกคณะ/วิทยาลัย พึงพอใจมากทุกข้อ ยกเว้นนักศึกษาคณะศิลปกรรมศาสตร์ 
มีความพึงพอใจหน่วยงานสหกิจศึกษา เพ่ือส่งนักศึกษาเข้าฝึกงานตรงตามสาขาวิชาชีพ  อยู่ในระดับ      
ปานกลาง    
  นอกจากนี้นักศึกษายังมีความต้องการให้มหาวิทยาลัยจัดหาทุน และผู้สนับสนุนการ
เข้าประกวด/แข่งขัน ด้านวิชาการและวิชาชีพทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยฯ ส่วนการจัดงานนัดพบ
สถานประกอบการเพ่ือให้นักศึกษาสมัครงานก่อนเรียนจบ นักศึกษามีความต้องการให้เพ่ิมวันจัดงาน 
เพราะหากวันจัดงานตรงกับวันเรียน นักศึกษาจะเสียโอกาสในการสมัครงาน และขอให้ประชาสัมพันธ์การ
จัดงานอย่างทั่วถึง 

นักศึกษา มีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม ดังนี ้
   1.  นักศึกษาทุกคณะ มีข้อเสนอขอให้มหาวิทยาลัยปลูกต้นไม้ที่ให้ร่มเงาเพ่ิม เพราะอากาศ
ร้อนมาก พร้อมทั้งจัดหาที่นั่งพักผ่อนให้กับนักศึกษาอย่างเพียงพอ 
   2.  นักศึกษาเกือบทุกคณะ ขอให้จัดหาอุปกรณ์และเทคโนโลยีสื่อการศึกษาที่ทันสมัยมาใช้
เช่นคอมพิวเตอร์ที่มีประสิทธิภาพ (คณะบริหารธุรกิจ และคณะวิทยาศาสตร์ ภาคสถิติประยุกต์ เก่าและ
แสดงผลช้ามาก) ส่วนอุปกรณ์และสื่อเดิมที่มีสภาพช ารุด ขอให้ด าเนินการจัดหามาทดแทน และขอให้มีการ
บ ารุงรักษาอย่างสม่ าเสมอ เพ่ือให้อยู่ในสภาพดี พร้อมใช้งานตลอดเวลา 
   3.  นักศึกษาคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม และคณะวิศวกรรมศาสตร์ ขอให้มหาวิทยาลัย       
มีความเข้มงวดในความปลอดภัย และมีระบบป้องกันการโจรกรรมรถจักรยานยนต์ด้วย เพราะรถหายบ่อย 
              4.  บริการงานทะเบียนนักศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ในช่วงเวลาลงทะเบียน
ระบบจะขัดข้อง และช้า นักศึกษามีข้อเสนอแนะให้เพิ่มเซิฟเวอร์ เพ่ือให้บริการได้เร็วขึ้น 
 5.  นักศึกษาคณะต่างๆ ขอให้เพ่ิมการดูแลรักษาความสะอาดห้องน้ า และซ่อมแซมอุปกรณ์
ห้องน้ าท่ีช ารุดให้อยู่ในสภาพดี 
 6.  สัญญาณ WiFi ที่บางคณะ เช่นคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี คณะสถาปัตยกรรม
ศาสตร์ยังไม่ครอบคลุม ใช้ใด้บางพ้ืนที่  ส่วนที่คณะบริหารธุรกิจและวิศวกรรมศาสตร์ สัญญาณช้า และ
หลุดบ่อย 
 7.  ห้องสมุดของคณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร์ คณะวิศวกรรมศาสตร์ มีหนังสือที่เกี่ยวกับ
สาขาวิชาที่เรียนน้อย  ขอให้จัดหาเพ่ิมเติม 
 8.  นักศึกษาขอให้เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการตามคณะและหน่วยงานต่างๆ ในมหาวิทยาลัย 
ปรับปรุงบุคลิกภาพ โดยเฉพาะการพูดและการมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดีกับนักศึกษา  
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ข้อเสนอแนะ 
 1.  ควรปลูกต้นไม้ใหญ่ เพ่ือให้ความร่มรื่น หรือสร้าง Cover Way ให้ทั่วถึง เพ่ือบรรเทา
ความร้อนให้แก่นักศึกษา พร้อมทั้งจัดหาที่นั่งพักผ่อนให้กับนักศึกษาอย่างพอเพียง เพราะเป็นความ
ต้องการที่จ าเป็นของนักศึกษา  
 2.  นักศึกษามีความต้องการสื่อการเรียนการสอนที่ทันสมัย เนื่องจากมหาวิทยาลัยประสบเหตุ
อุทกภัยและมีวัสดุอุปกรณ์สื่อการเรียนการสอนที่ได้รับความเสียหายเป็นจ านวนมาก จึงไม่เพียงพอกับการ
ใช้งานของนักศึกษา ดังนั้นหน่วยงานต่างๆ ที่ต้องการจัดซื้อวัสดุอุปกรณ์ สื่อเทคโนโลยีที่ใช้ในการเรียนการ
สอนใหม่ ควรใช้เป็นโอกาสในการจัดซื้อวัสดุอุปกรณ์ และสื่อการเรียนการสอนที่ทันสมัย มีประสิทธิภาพ 
มาใช้ เพ่ือส่งเสริมโอกาสให้นักศึกษาได้เรียนรู้ พร้อมก้าวไปสู่โลกการงานอาชีพที่ต้องแข่งขันด้านเทคโนโลยี 
ในองค์กรต่างๆ อย่างมีประสิทธิภาพ 
 3.  ควรจัดอบรมบุคลากรผู้ให้บริการแก่นักศึกษา เพ่ือรับทราบบทบาทหน้าที่ของตนเอง 
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